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ПРЕДГОВОР

Наследник на богати възрожденски традиции, младежкото революцион­
но движение в Русенски окръг прави своите първи стъпки непосредствено 
след Освобождението.

Още през осемдесетте години на миналия век младите работници са 
най-активни участници в първите стачни борби на формиращата се работ­
ническа класа в Р^гсе, Мъжката гимназия, Столарското и Земеделското учи­
лище стават главни центрове на идейно-политическото раздвижване сред 
учащата се младеж.

Създадената към края на 1889 г. скоропечатница на Спиро Гулабчев, 
първият издател на комунистическия манифест в България се офории като 
истински разсадник на социалистическите идеи сред младежта.

Под влияние ня социалистическата пропаганда и развиващото се ра­
ботническо движение борбата на прогресивната русенска младеж придобива
все по-определен социален характер на класова острота.

В Мъжката гимназия, в Земеделското и Оголарското училища се изгра 
вдат първите социалистически кръжоци, а след създаването на БРСД1 в 
1891 г. и първите социалистически дружества "Светлина'71892 г./ обра­
зувано по инициатива на група ученици, начело с Димитър Димитров и 
"Комуна "/1893 г./, чиито членове са главно из средата на трудова мла- 
дех. 110 инициатива на културно-просветната група(дружество) "Комуна" 
в началото на 1894 г. се полагат основите на първото работническо- 
обущарско дружество и на печатарското дружество "(утемберг”, съставени 
главно от млади работници.

недоволни от методите на преподаване, слабата подготовка на някои 
учители и лошата храна, която им се предлага, учениците от средните 
училища все по-често обявяват протестни стачки. Особено характерна, 
най-масова и съвременно напълно успешна в този период е стачката, 
организирана от социалистическия кръжок в Земеделското училище в 06- 
разцов чифлик през месеците април, май и кни 1982 г. Поради това, че 
"инициаторите -виновници" са отлични ученици е сществувашрта опаст- 
„ОСТ от революционно въздействие върху учащите се от другите училища 
в града, учителският съзет е принуден да презапише всички ученипи и
да подобри битовите условия. .

Създаването на Русенската партийна организация на 13 март 189бг. 
със секретар Иван гроенски внася прелом в развитието на младежкото 
революционно движение. Сега то започва да се резвива на марксистка 
основа, а социалистическата просвета придобива организирана форха.
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Под ръководството на местния партиен комитет се създават два младеж­
ки марксичеоки кръжока за трудова младеж и нови кръжоци в Земеделско­
то и Столарското училище, в Дзвическата и Мъжката гимназия.

В ученическите бунтове и работническите стачки лозунгите вече 
представляват програмата-минимум на БВ1Д1. така през 1897 г. учени­
ците-стажанти от Образцов чифлик искат 8-часов работен ден, а уче­
ниците от Мъжката гимназия изразяват пълната си солидарност е тях.

През лятото на 1897 г. стачката на над 100 работници от фабри­
ка "груд" против лошите битови условия и нередовното изплащане на 
надниците дава знак за нова стачка в Образцов чифлик. Стачката и пе­
чатарите в Русе и над 500 млади строители по Ж11 линия Русе-търново - 
за намаляване на работния ден, за почивка в празничните дни, за пре­
махване на произволните господарски глоби, за редовни надници.

Към крея на ХТХвек младежкото революционно движние в Русенско 
продължава да се разраства. Все по-често проявите на учениците и 
младите работници се извършват на по-широка идейна основа те все по- 
определено се обявяват срещу социалната несправедливост, засилва се 
още повече интересът им към социалистическото учение.

На 13.Х.1902 г. партийната организация в Русе взема решение 
за създаване на кръжоци, в които да се изучават принципите на паргий’ 
ната програма и тактика. В изпълнение на това решение през октомври 
1902 г. по подобие на Софийското гимнастическо дружество "Младеж" 
в Русе е «формирано младежко гимнастическо дружество "Борец" с 60 
члена. Негови членове са и партийните ръководители Димитър Анастасов 
Павел Делирадев, а Дойчо Бвкчиев е избран за секретар на дружеството 
Целта на партийната организация е чрез правилна политическа ориента­
ция и класово-партийно възпитание да подготвя утрешни свои членове 
и борш срещу капиталистическата експлоатация.

Класово-просветна дейност сред русенската младея развиват и 
работническото вечерно училище в Русе и неделното училище в с.Еабово 
основани през 1902 г., в които изтъкнати партийни дейци четат лекции 
по научен социализъм, история, география, естествознание, за борбите 
на оаботническата класа в България и др.

Широко разпространената и умелс ръководена от партийната орга-. 
низация революционна дейност е високо оценена от ЦК на БРСД1 и гр.Ру 
се е определен като най-подходящ за провеждане на X партиен конгрес.

След 1903 г. партийното движение в окръга се разраства, активи­
зира се дейността на гимнастическото дружество, младите работници 
все по-масово навлизат в професионалните дружества. Положително 
въздействие върху русенската младеж оказват просветното дружество 
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"Класово съзнание" и създаденият през 1908 г. 10ношески туристически 
съюз, с основатели Хелмут Брокс, Борис Касабов и др.

Прогресивните младежки прояви зачестяват, като наред с икономичес­
ките искания се издигат и лозунги против руския царизъм, против полити­
ката на българското буржоазно правителство, за завета на политическите 
искания, против казармения режим в училищата и др.

Отчитайки нарасналия политически подем сред прогресивната младеж, 
XIV конгрес на ЕРСД1 (1907г.) приема резолюция за изграждане на самосто­
ятелни младежки организации, отделно от общите работнически кръжоци и 
гимнастически дружества.

В изпълнение на резолюцията, партийната организация в Русе на 
27 януари 1908 г. създава ново младежко дружество с 22 члена, което от 
1909 г. установява редовни контакти със Софийското дружество "Младеж"? 
Така постоянно наарява мисълта за изграждане на единна младежка органи­
зация в страната.

Членовете на - дружеството се включват активно и в живота на партий­
ната организация - участвуват в открити събрания, вечеринки, четат уси­
лено печатните издания на партията, добиват все по-широки познания по 
методите и тактиката на класовата борба, започват все по-често да разис­
кват по въпросите не революционното работническо движение.

През периода 1908-1912 гт са създадени младежки работнически дружес 
тва в най-големите центрове на страната. С цел изграждане на идейно- 
политическото и организационно единство на младежките дружества, в на­
чалото на 1912 г. е образувано Централно настоятелство на СРСД.! с пред­
седател Ламби Кандев.

Отчитайки активната дейност на местната партийна организация, ус­
пехите й в работата с младежта, ЦК на БГСД1/т.с./ определя гр. В/се за 
втора "Бузлуджа" на България - огнище на организираното младежко рево­
люционно движение.

Веднага след провеждането на XIV конгрес на 17 и 18 август (нов 
стил 30.август) 1912 г. в Русе се провежда Учредителната конференция 
на СРСДО.

Напътствията на Г.дцмитров, делегат на ЦК на БРСДПт.с.) към участ 
вуващиге в конференцията: "...Младежкият съюз да стане една мощна и 
бойна организация, която като обедини в себе си пялата пролетарска мла­
деж, чрез нейното социалистическо възпитание да я подготви да служи с 
ентусиазъм на великия пролетарски идеал", стават ръководно начало за 
русенското младежко дружество.

По време на войните 1912-1918 г. прогресивната младеж от окръга 
повишава своята политическа активност. Провеждат се масови събрания, 
антивоенни демонстрации и митинги, изпращат се протесни телеграми до 
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правителството, в предприятията се разпространяват -Манифест к» 
работническата класа в България", антивоенни позиви подпомагат се­
мействата на мобилизираните и загиналите партийни и синдикални дейци. 

Могъщото влияние на ВОСР предизвиква нов революционен подам в 
Русенската млада,™ организация. Най-активно се разяснява същността 
на революцията и предложението на съветското правителство за мир, ра­
зпространяват се позиви и брощури о антивоенен характер. Ученици и 
войници вземат участие в женските бунтове от 1918 г. в Русенско. През 
септември 1918 г. избухва обща стачка в Мъжката гимназия срещу реак­
ционната просветна система на обучение и възпитание, а през първата 
половина на 1919 г. стачното движение обхваща всички предприятия в 
града като младежта е в първите редици на борбата.

През 1919 Г.-1923 г., когато след Първия конгрес на БкиСт.с.) 
партийното и младежкото революционно движение бележат голям подем, 
русенската младеж обогатява революционните традиции с нови прояви. 
След изграждането на ШМС през 1919 г. в развитието на русенското мла 
дежко революционно движение е поставено началото на нов революционен 
тласък.

. Комсомолската организация в Русе се обявява най-енергично срещу 
грвбителския ньойски договор, под нейно влияние трудовата и учаща се 
младеж най-активно с е включва в транспортната стачка от края на 
1919 г. и началото на 1920 г. под лозунга за защита на жизнените ин­
тереси не народа и дружба със Съветска гусия.

Оживена дейност сред селската младеж развиват комсомолските дру­
жества в селата Захари Отояново, Червена вода, 'Две могили, Баниска, 
Червен, Иваново и др.

Образуват се детски комунистически групи, сформират се марксист­
ко-ленински кръжоци в училищата. ЖМС в Русе най-активно се включва 
в помощната акция за гладуващите от Поволжието в Съветска Русия през 
1921-1922 г., изгравда районни групи и комисии, провежда митинги и 
събрания, организира увеселения, бригади и др. с цел набиране на 
средства и помощи.

През пролетта на 1922 г. русенската прогресивна младеж се включ­
ва изцяло в партийната акция за изгонване Врангеловите войски от Бъл­
гария.

В навечерието на Септемврийското въстание 1923 г. на отделни мес 
та в окръга комсомолците, заедно с комунисти и земеделци развиват 
известна подготвителна дейност за местна въоръжена борба.

Комсомолските дейци организират антифашистки комитети в Червена 
вода, Ново село, Елхово, Червен, Вяла и др. Провеждат се съвместни 
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съвещания с местни ръководители на ШП и ЕЕНС, набелязват се задачи 
за конкретна ребота. Комсомолци от града заедно с работника Тодор 
Чардаклиев организират изземването на оръжие от военен склад на 
ул. "Коледаица". Известна дейност за подготовка на въоръжена борба 
извършвай ученическата група 'Червен орач"-Земеделското училище. 
(1920 г.)

В условията на жесток терор и преследвания след Септемврийското 

въстание голямо значение за мобилизиране силите на трудовата и учаща 
та се младеж има Първата окръжна нелегална конференция на Комсомола, 
проведена в района межда Липник и Образцов чифлик през ноември 1924г 
Спусната е задача за бързо изграждане на нелегални организации, как-, 
то и за укрепване единството със селската младеж.

Дейността на БКМС в условията на жестоки репресии и масов поли­
тически терор е изключително трудна, провеждана само в дълбока неле­
галност- Чувства се необходимост от създаването на легална младежка 
организация.

Със създаването на славния РМС през 1928 г.(в Еусе-8.1Х._^ г. 
в историята на местното младежко революционно движение настъпва нов 
етап. Революционната младеж, в окръга записва нови героични страници 
в борбата среда фашизма, в пантеонв на безсмъртието заблестяват нови 

имена.
И!С е инициатор на множество протестни събрания, митинги, протю 

арестите, продесите, цензурата, негови представители участвуват в 
местните акционни комитети за борба среда белия терор, организира и 
ръководи дай за борба среда белия терор, организира и ръководи дай 
за борба среда безработицата, настоява за 8-часов работен ден, за 
безплатно обучение, за равен труд-равне заплата и др.

Реален израз на доверието на партийното ръководетво в силите 
и авторитета на РИС е задачата да открие и ръководи кооперативен 
стол за русенските работници през 1931 г.. Под ръководството на уп 
равигелен съвет с председател Сава Иванов, столът за кратко време се 
превръща в прекрасна база за работа на Партията, Комсомола и Прсф-

Учредаването на ЮНСС на 30.111.1930 г. се посреда с голям ен­
тусиазъм от русенската младеж и особено от учащите се, което изреда- 
ват увереност, че новата организация ще бъде и техен надежден защит­
ник в борбата среда казармения режим в училищата.

През 1929 г. в София се провежда нелегалната Национална конфе­
ренция на революционната средношколска младеж, която решава прогде- 
=о ученичество в йщгария да бъде обединено в марксистко-ленинс­

ки кръжоии-
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До края на учебната 1933 г. в Русе са сформирани и работят 
марксистко-ленински кръжоци във всички средни училища - Мъжката и 
Девическата гимназии, Столарското, Земеделското и Техническото учи­
лища и др., като е избрено и общото ученическо ръководство със секре­
тар Любен Христов.

Съчетавайки легалните с нелегалните ({юрни на работа партията и 
НС разгръщат широка масово-политическа, организаторска работа в 
марксистко-ленинските кръжоци - устройват се чествувания на бележити 
дати, организират се събрания и митинги, обсъждат се реферати, про­
веждат се ейскурзии, на които се разясняват актуални въпроси на рево­
люционното двидение, въвличат се в движението нови младежи и девойки. 
Цели нощи ремсистите пишат и разпръскват позиви в навечерието на все­
ки пролетарски празник в градовете и селата, стените се изписват е 
революционни лозунги, развяват се червени знамена. Под ръководството 
на партията, русенската прогресивна младеж взема дейно участие в за­
щита на Г.Димитров и неговите другари по време на Лайпцигския процес. 
Във Фабриките "Постоянство", "Е.Мюлхаупт", ж п тракцията и др. мла­
делите се включват в организираните събрания, митинги и конференции, 
разпръскват позиви и лозунги с антифашистко съдържание, изпращат про- 
тесни телеграми.

Нов подем в русенското младежко движение след 1934 г. настъпва 
с идването в окръга па пълномоицика на ЦК на БКиС Йордан Лютибродски. 
Под негово ръководство за късо време са въстановени комсомолското яд­
ро и четирите ремсови организации.

В годините на въоръжената борба 1941-1944 г. Русе въпреки че е 
важна база на германците дава своя принос в общата борба срещу хитле-| 
ристка Герлания. Под ръководството на Партията, РГ.1С организира бойни 
групи в града и селата за саботажи на важни военни обекти, провеждат 
се наказателни акции срещу озверените фашисти, организират'се въоръжен 
ни нападения над военни складове, разпространяват се множество позиви: 
След всеки удар над фашизма ремсовите групи в Русенско възкръсват ка-' 
то феникс из пепелищата.

В голините на упоритата борба срещу капиталистическата експлоа­
тация и широкия фашистки режим, в името на свободата русенската про­
гресивна младеж дава редица свидни жертви.

Завинаги ще останат в пантеоца на безсмъртието иглената на Тончо 
Гьлчавов, Йордан Лютибродски, Марин Спасов, Борис Сзвов, Дянко Стефа­
нов, Иван Дечев - Хлебарчето, Изидор Айзнер, Ана Вентура, Тинка Джейн 
Ангел Гецов и Ангел Главчев, Петър Киряков, и още много други.

След победата на 9.IX.1944 г. русенската младеж е отново в пър­
вите редици на борбата за укрепване но народлодемократичната власт 
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и в строителството на развитото социалистическо общество.

х хх х

Целта на настоящия обзор е да разкрие някои важни моменти от ис­
торията на младежкото революционно движение в Русенския крей.

Включените документи се отнасят за периода 1887-1944 г.
Подредени са по хронологичен ред.
Частите от текста, които не се отнасят за темата са изпуснати, 

като на тяхно място е поставен знакът
Спазени са най-новите археографски изисквания за публикуване на 

документите за XIX и XX в. Поместените документи се съхраняват в Ди­
рекция "Окръжен държавен архив".

Съдържанието е групирано в три теми, а въгре-азбучно по автори.
Последната тема обхваща художествени материали за дейци на русен­

ското младежко организационно движение. Предложената литература и до­
кументи могат да се ползуват в Окръжна библиотека 'Любен Караввлов и 
в прекрасно оборудваната за целта читалня в Дирекция "Окръжен държа­
вен архив" - Гусе.

Ктм Обзора е включена и библиогрефска справка на книги и статии 
от периодичния печат за русенското революционно младежко движение, 
публикувани в периода 1912-1981 г.

Публикуваните документи имат висока идейно-политическа, познава­
телна и научна стойност и ползуването им ще съдействува за комунисти­
ческото възпитание на подрастващото поколение.

КИНА СТАНЕВА





К? 1. Из Протокол Е 9 на Училищния съвет при Държавното земе­
делско училище в Обрезцов чифлик крей Русе за ученически прояви против 
установения ред в училището.

Русе, 9 апр. 1887 г.

Учителите при Обрезц/ов/ чифлик, Брънчев и Балев се събраха даес 
на заседание под председателството на Директора Манушов, относно лошо­
то поведение на учениците Атанас Смедовский от Ш-ий клас и Янко Пан­
чев от П-ий клас пр1 тукашното земледелческо прект/ическо/ училище.

Споменатите ученици до сега са се занимавали постоянно с бунтува­
ното на другарите си против порядките на училището. Писали са няжолко 
пити пасквили до Дирекцията. И двамата ходели в градът не само без 
позволението, но и против запрещението на класните им учители, па ос­
вен това един-и от тях , именно Янко Панчев останал в греди и да спи.

Последния е подучвал у съучениците си да не казват при учителите 
урокът си, а когато някой при изпитването са проговаряли, то той ги 
е наричал предатели и псувал най-неприлично. Вгорий-Оаедовский не ис­
ка да изпълнява предписаните в програмата работи, кара се с/тс/ г-да 
учителите, г-на директора, осъжда правилника от Министерството и т.н.

Пред вид на непопревянието от многократното им напомнюване, както 
■от страна на класний учител, тъй и от Директора учителския съвет реш: 
Да се помоли Министерството на финансиите, щото Атанас Смедовский и Ян^ 
ко Панчев, ученици от прект/ическото/ дар/ско/ земледел/чеако/ учи­
лище при Русе да се отстранят по причина на лошото им поведение.

Копие от настоящий протокол да се препрати в Министерството на 
финансиите.

След туй заседанието биде закрито от Директора.

Директор:/п/ Няма 
Учители:/п/ Брънчев

Балев

Ф.68К, оп.1, а.е.71, л.33-34. Оригинал. Ръкопис.

й 2. Из Протокол Н! 13 на Учителският съвет при Държавното 
земеделскоучилище в Образцов чифлик край гр. Русе за политически 

прояви на ученици.
Русе, 19 юни 1887 г.

дцес учителите при Образц/ов/ чифлик Брънчев и Балев се събраха
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извънредно заседание под председателството на директора В. Манушова 
относително лошото поведение на някой ученици, които подбуждат друга- 
риге си съученици към неизпитание /запо/ведете на заведението.

Учениците П. Стоянов, Миньо Маринов от II клас, Стамат Ванев, Илит 
Георгиев и Дико Тодоров от 1-ий клас няколко пити бидоха забелязани 
как явно бунтуват другите ученици, като назначават вечерни събрания, 
като дават колективни заявления и др. въпроси /от/ правилника за дьр- 
жав/ните/ землед/елчески/ училища.

даже при присъствието на Господина Михаил Георгиев/Министерский 
пратеник/ един от учениците именно Дико Тодоров си позволи да му по­
даде едно колективно заявление. За да се прекратят тези нередности 
учителския съвет даес повика ученикът Дико Тодоров за да го испита кой 
е причинител за подаването на горното колективно заявление. Той отгово­
ри, че било от страна на ученици от I и II класове без изключение.

След иследването на учениците един по едан от страна на учител- 
ский съвет, узна се, че даванието на такива едни колективни заявления 
са ставали не с/ъс/ знанието на всички ученици от П-и и 1-и классове 
според ученика Дико Тодоров е само с/ъс/ съгласието на 17 души между 
33 ма, между които се указа, че учениците Миньо Маринов, Петър Стоя­
нов, Стамат Ванев, Илия Георгиев и Дико Тодоров са били главните ини­
циатори за всичките тези до сега нередовности, колективни заявления, 
събрания и пр. кото са ставали.

Освен това двама от гореспоменатите ученици, именно Миньо Мари­
нов и Петър Стоянов са прибрали в училището нощно време, испъдените 
вси на 24-Я априлий тази година ученици по лошо поведение.

За въстановление порядъкът в училището, учител/ският/ съвет о/ъс/ 
съгласието на Министер/ския/ пратеникМихаил Георгиев реши: Учениците 
Миньо Маринов, Петър Стоянов, Стамат Ванев, Илия Георгиев, Дико Тодо­
ров при дърявв/ното/ земл/еделческо/ училище в Образц/ов/ чифлик край 
г.Гусе се исключват веднага от споменатото училище без право за пос- 
тълвание в друго землед/елческо/ училище в България по причина на ло­
шо поведение.

Копие от настоящий протокол да се препрати в Министер/ството/ 
веднага като същевременно се помоли за телеграфическото му потвържде­
ние.

След туй заседанието биде закрито от Директора.

Дирекгор:/п/ В/асил/ Манушов 
Учители:/п/ Еалев

Брънчев

Ф.68К, оп.1, а.е.71, л.35-36. Оригинал. Ръкопис.



- 13 -

К? 3.
ческо училипр 
на ученици.

Из Протокол К? 6 на Държавното практическо земледел- 
Обрезцов чифлик край гр. Русе за свободомислещи прояви

Русе, 2 ян. 1890 г.

/.../
Намалиха се отметките на поведението на сладующите ученици: 

На Васил Николов е, 1 за неоправданите отсъствия от молитва, на Ив. 
Неследков с 2 единици /не се чете/ и за неоправданите му отсъствия от 
молитва, на Йетко Драганов на 1 за неоправданите му отсъствия от мо­
литва, на Трифон Цачев, / не се чете името на ученика/, Стамен Василе: 
и Димитър Крусев о 1 по същите причини.

/.../

Директор:/п/ Не се чете 
Учители:/п/ Не се четат

Ф.68К, оп.1, а.е.72, л.ЗЗ. Оригинал. Ръкопис.

№ 4. Из Протокол № 22 от извънредно заседание на учи­
телският съвет при Държавното земеделско училище в Образцов чифлик 
край гр. Русе за колективна демонстрация на ученици против установе­
ният училищен ред.

Русе, 18-19 май 1892 г.

Г-н Гл/авният/ Инспектор обяви, че предает на това заседание е 
определение наказание на виновните ученици, които бяха забелязани в 
нещо /провинение/ в продължение на бунта по повод на техните колектив 
ни заявления и протести относително храната в това училище и поиска 
щото всекий един от учителите да изкаже своето мнение за тези учени­
ци отделно за всекиго и каквото знае, било за обвинения, било за оп­
равдание на ученика.

По указанията на и.д.директора Г-н Хр. Калчев и г.г. учителите^ 
В.Станчев, А.Ченгелов, Т.Чернев и Н.Вьчваров са забелязани следующи- 
те ученици: Матей Стефанов, Георгий Григоров, Стеф. Стойчев, Балю 
Тъев, Мих. Ковачев, Анаст. Дрсаалов, Георгий Чобанов, Юрд. Пекарев, 
Пик Кирпичев, Врд. Радев, Хр. Стоянов, Георгий Петров, Ант. Данев, 
Илия Тодоров и Кр. йкадаиев.
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ти изказването мнения и сведения за всекий 
Подир това ое пристъпи към

ученик отделно.
/'"/ 5-ма да™ ученици съвета реши да се подложат на общо
За последните □ ма да“" ■>

наказание / по III Ю’®Г°^е' определи се им общо наказание така;
За учениците от II Гл/авния/ Инспектор с оставление без

В п/ри/ говор от страна на I да
да № ^/ебнаТ8/ ГОдада‘

След това заседанието се затвори.

Главний Инспектор:/п/ Добрев 
И. Д. Директор:/п/Хр/исто/ Калчев 
Членове-учители:/п/ Не се четат

Ф.евК, оп.1, а.е.72, л.100-102. Оригинал. Ръкопис.

№ 5 Из Протокол й 7 на Държавното практическо мъжко 
училище в Образцов чифтик кдай гр. Русе за разпространението на социа 

листическите идеи сред учениците.
Русе, 2 дек. 1896 г.

” ’ Г-н Председател/ят/ прочете писмото хванато на ученикът 
от III кл. Николино™ Драган, което е писано о/тс/ социалистическо съ- 
държание до свършившият от миналата година ученик Станчев Р^сто, „ 
то писмо било приключено /прикачено/ в /към/ земеделческий в. рало 

адресиран до него.
Освен това Г-н Власев заяви, че въпросният ученик Николин 

ски Драган, разсейвал социални идеи и между другарите си.
След дълги разисквания Г-н Председателят зададе въпрос, 

какво да се направи с този ученик.
Съветът реши: Да се исключи ученикът от училището...

/.../
Председател:/п/ Не се чете 
Членове:/п/ Не се четат

Ф.68К, оп.1, а.е.73, л.153. Оригинал. Ръкопис.



- 15 -

№ б. Из Протокол Е 24 от извънредно заседание на учителския 
съвет при русенската градска девическа гимназия за разпространението на 
социалистическа литература сред учениците.

Русе, 19 юли 1897 г.

добно съдържание 
че ако не с

“* 4. Съвета изслуша доклада на класния наставник от Шб кл/ас/ 
П.Алексиев, относително посетявание книжарницата на г. Гулабчева от 
страна на ученичките от поверения му клас. От доклада се установява, 
че действително г.Гулабчев давал книги на ученичките с/ъс/ социалисти­
ческо съдържание и им завивал продадените предаете в книги тоже от по-.

Съ0ета възложи на Директора да съобщи не г. Гулабчев, 
се поправи в това отношетие ще се забрани на ученичките да

посещават
/.../

книяврнидата му.

Директор! /п/ Д.Сакеров 
Членове:/п/ Не се четат

Ф.19К, оп.1, а.е.44, л.38. Оригинал. Ръкопис.

Н? 7 Из Протокол Н? 35 на Държавно практическо земеделско 
училище в Образцов чифлик край гр. Р/се за прогресивни прояви на уче- 

ници.
Русе, 4 апр. 1905 г.

вниманието и, като обърнал

вреден за

В Доклад на класните наставници:

/'"/За Ковачев М. Йосифов Г-на А.Вълчева докладва, че в качество-

—гхь. — ■
» Я"” «• ° “« = ■”» 

училището. „ рпяглгеане се реши да се накаже ученика

•3—■ “• 
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дишното му свидетелство, като му се съобщи това му наказание от г. Ди­
ректоре.

/.../

Ф.68К, оп.1, а.е.76, л.57-59. Оригинал. Ръкопис.

К? 8. Удостоверение 2368

Русе, 30 окт. 1906 г.

Дирекцията на Държавното земледелско училище крей гр. Русе дава 
настоящото на Светослав Пенев Телемахов, из гр. Русе, в удостоверение 
че той, от 1 до 20 оептемврий /ва/ н/астоящата/ учебна година, следва 
в III курс на същото училище, от която дата е изключен от тукашното учи 
лище за стучастничество, в стачка, о право да постъпи в Садовското сре; 
но държавно земледелско училище.

фрекгорх/п/ Не се чете

Ф.68, оп.1, а.е.85. Оригинал. Ръкопис.

II? 9. Писмо от Министерството на търговията и земеде- 
лието-София до Дгректора на Държавното средно земеделско училище Об­
разцов чифлик край Русе за възобновяването на учебните занятия,пре­
кратени следствие бунта на учениците в училището.

София, 22 ноем. 1908 г.

Министерството след като изучи обстойно какго историята на ста­
налите в последните години ученически размирици в повереното Ви учили­
ще, какго и бунтът от 23-ий октомври и след като разгледа, какго реше­
нията на учителския съвет взети в протокол В? 10 от 5-ий ноември, тъй • 
и, рапортът на Началника на Воротб за земледалие и земледелско учение, 
делегиран специално в Образцов чифлик за изучаване причините за пос­
ледното ученическо вълнение и да вземе нужните мерки за запазването 
редът на училището и дисциплината между учениците, утвърдява протокол 
В? 10 от 5-ий ноември т/ази/ г/одща/ на учителския съвет и препоръчва 
незабавното откриване на училището.

/.../
Министър:/п/ Не се чете 
Главен директор:
За началник на отдела:/п/

Не се чете
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Ф.68К, оп.2 ,а.е.9, л.47, Оригинал. Машинопис.

Н? 10. Писмо № 3225 от Директоре на Държавното земеделско учи­
лище в Образцов чифлик край Русе до Министъра на Търговията и земеделие 
то за стачка на учениците в повереното му учебно заведение.

Русе, 7 дек.'1906 г.
Господине Министре,

Чест ми е да Ви донеса следните данни за състоянието на повереното 
ми училище и за извъртените в него работи през месец ноемврий т.г.

I.Учениците, както е известно бяха в стачка и през целия месец 
не е имало никакви занятия. Учителския съвет реши училището да се отво­
ри на 27.XI. т.г., обаче това не можа да стане, защото не се явиха 
всички ученици, понеже не си получили съобщенията, обаче до 30 включите 
лно се явиха всички ученици и занятията се започнаха от 1 того редовно.

/.../
И.Д.Директор:/п/ От.Иванов

Ф.68К, оп.1, а.е.112, л.27-28.Оригинал. 
Ръкопис.

6“ 11. Протокол № 10 на Училищния съвет при русенската 
мъжка гимназия "Княз Еорис" за стачката на учениците.

Русе, 13 ноем. 1919 г.

На дневен ред беше въпросът: какви мерки да се вземат против уче­
ниците от IV р. и IV п. класове, които след като всички ученици, след 
масовото напушане на гимназията се върнаха и почнаха на ново занятия­
та си, те отказват да посещават уроците на някои учители.

Работата се обсъди обстойно.
Преди всичко се изтъкна, че още в самото начало на ученическата 

стачка се неправи грешка, като се остави на гражданите да увещават 
учениците да се върнат в училището, вместо още тогава учител/ския/ 
съвет да вземе по-опешни мерки за потушаване на движението. Послед­
ствията от това не закъсняха да се яват. Една част от гражданството 
взе страната на учениците. Тези бащи и близки на учениците отидоха 
до там, че в публични събрания обиждаха по най-възмутигелен начин 
учителите. Това не можеше да не окуражи учениците, които повлияни от 
отстъпките в други гимназии, бяха и без това враждебно настроени 
спрямо училищните наредби. Те, учениците, които отначало свикваха 
своите събрания вън от града, почнаха да държат такива в центъра и



- 18 -

” '"учителският съвет, като взе предвид развитието и положението на
Учителският време> училищна власт да влезе в/ъв/

работата ““е^’ дама. И той е голямо вишегласие реши: По-
ФУШЩ№Г0 °1 от IV р и 1уТ. кл/ас/ не искат да идат на уроците на 
Нев -"и класове за затворени. Учение от тия
някои учители, обявява т се
класове, които «влеят да про мдалжение, че ще посещават уроците 
заявление в срок „ п^Гили всички класове на ™на-
на всички У“ * “Г“’ ’М с тях ще се постдава 
зията се солидаризират о IV р. и IV и. м/
ощо ттй, както е поменатите класове. ня особе-

Учителите г-н Костов, Юр. Димитров и Арнаудов останаха н

тт с голяма несдържаност против учителите си. Те, които си 
и да говорят е полиция отначало се задоволяваха само по ули-
организираха учен ? и вртдат учениците нестачници, отиващи 
цата да тероризират т. позволихз да нахлуят масово в гимназията и н< 
в училището, на и к^идарпе по-голямата част от
сил8 да извл уроцире. йед тази тяхна неокачествима по-
учениците, кога под на класове, в които учите-
ТХа сГите преподавания, и дето, макар че г-н диреиторнт се 
ли държаха своит в у^^ето като им прочел и телеграмата
'"^иотеСвото, в която между дагото се казва, че ще дойде прате- 
ОТ Министерство , продължиха своята демонстрация пял

Г12Т >«—•"« •>»«" ”г₽,в™ " “■
* по™ да с пдайи класове. На дута дан, обаче учениците от 

даткята п" часовете на някои учители, макар
1 Р‘ к ™Хедани от директора и някои учители за последствията 
че са били предупредени о:
от една такава тяхна ПОС1"н’ка' гяявитието и положението на

но мнение.
/.../

Ф.75К, оп.1, а.е.2, Л.7&-77

Доректор:/п/ Не се чете 
Секр>етчр:/п/ Не се чете

К? 12. Изложение от Директора на Народна мъжка гимназия 
"Княз Борис I" - Русе за стачката на учениците от гимназията.

Русе, 21 ноем. 1919 г‘

По хода и причините не стачката на учениците при повере
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,'ясназия давам следното излодение:
До 4 ноември нито аз, нито някои учител е чул нещо да се говори 

между учениците за стачка. На 4 с/тщия/ м/есец/ ми сдобщи г/осподин/ 
Богданов, че учениците от Разград са дошли да агитират за стачка в гина 
зията и забелязал едан от тези ученици в коридорите да говор! с наши 
ученици. Потърсил той ученика веднага, но го не намерил. Подир обяд 
същия ден г/осподин/ Градоначалника ми съобщи, че от Разград са допши 
учениците! Маршов Боню и Попов Иван да повдигнат и тук стачка. Не пред­
полагах обаче, че на следния ден мода да избухне стачката. Но на 5 с/ъ 
ши/ м/есец/ дам 7 часа и 45 минути, когато идех за училище, забелягах 
учениците събрани в градинката пред гимназията и разбрах, че има стачка. 
Отидох при тях, запитах защо са се събрали тук, но никой нищо не ми 
казва, Казах им, че ако те имат да се оплакват за нещо, нека предявят 
исканията си било в дирекцията, било в Министерството и ако те отдол- 
ните класове тръгнаха към гимназията, но големите ги задържаха. Срещнах 
г/осподин/ Градоначалника близо до градината и го помолих да отиде и 
каже на ученвдите да се приберат в гимназията, а онези от тях, които ис­
кат да правят стачка, да останат тук. Господин Градоначалника вместо 
ва каза на учениците, че събранието те могат да направят, но вънот 
града. До това време в учениците се забелязваше колебание, но думите 
да Градоначалника ги окуражиха. Веднага те тръгнаха към крея на града, 
дато учениците от горните класове заобиколиха ония от долните и ги по- 
ведоха към алеите. Веднага аз свиках учителският съвет на заседание и 
след обменяване на мисли върху създалото се положение, съвета 
ое съобщи чрез градския глашатай, че учебните занятия в гимназията про 
тлжават- ония ученици, които отстствуват ще бъдат отстранени за неизви 

канГсе родателите, сами да доведат дадата си в учюш- 

ше за да не бъдат спирани и бити по улиците от инициаторите на стачка 
Га’. Гова ДениГбе вХага съобщено в Министерството о телеграма 

„ 5 ноеиврн. Подар ойя зааоих Гр>дон8,мкиа » вз— ”1“ ” 1

т, ,«оо рпщ.» . .!»»»■ '

дълго говорене гражданите избраха 5 членна 
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с учениците и ги посъветва да дойдат ь училище и оплакванията ж ще 
бтдат изслушани от Министерски пратеник. По молбата на гражданската 
комисия заседанията се отложиха за следния дан. След обяд към 3 часа 
при мен се яви 6 членна комисия от ученици и ми поднесоха исканията 
на учениците, които са същите изложени в позива им. В присъствието на 
учителите г/осподин/, г/осподин/ Валарев, Минев и Щиваров беседвахме 
заедно с .учениците върху стачката и исканията им. Комисията се убеди, 
че повечето искания са неоснователни и че не е този пътя, по който 
трябваше да изяват своите искания. Учениците през тоя дан с разреше­
нието на Градоначалника имаха събрание в местността "Пиперката". Изоб­
що учениците превят събрания всеки ден в алеите.

На 7 т/ози/ м/есец/ в 7 1/2 часа преди обяд бях в училище. По 
всички улици водещи за гимназията видях ученическа полиция да задържа 
и връща ученици, макар че на 6 ноември -замолих г/осподин/ Окръжния уп­
равител да рззпореди да не се допуща този терор.

В училището можха да проникнат около 50 ученика, с които имахме 
занятия. Съобщих в Министерството втори път с телеграма У за хода 
на стачката, но нямах отговор на първото ми съобщение.

На 9 с/ъция/ м/есец/ учениците устроиха митинг на открило, ггсто 
говорил бившия .ученик при гимназията горис Петров.

Подир обяд е имало второ градинско събрание, което е избуяло нова 
комисия, която да влезе в спорезу:** «и- - учениците и училищните «л-ч.-
ти за прекратявания на стачката. С тая комисия се срещнах още стдул 
ден по нейна покана. По решението на събранието комисията ми пр-дло-:’ 
да отстраня до идването на Министерския протеник учителите: г/ос::сд>:н/ 
г/осподин/ г/осподин/ Минев, Мазне в и Недев и да нс се изклк-вяли уче­
ници. Обясних им, че Закона и Правилника по просветата не м". ц.-зъслнъъ. 
да направя това. Освен това никой Закон в страната нс допуща д се г— 
казва един гражданин без да б~-де изслушан и съден от съотвсгнис съди­
лища. Относно изключването на ученици заявих, че това нс зависи само 
от директора, но и от учителския съвет и Министерството, породи тота а 
в качеството си на директор на гимназията нс мога да дам доклаг-':.ия, 
че някои ученик няма га бъде наказан или изкльчен. След дълги 
можах да убедя комисията да покани учениците да гочнат зг-нятгл-та 
старото положение до идването на Министерския пратеник, кой"с т - 
па оплакванията наученищите и ще установи. отгсЕорнк-.ти’'.

На 10 с/тшя/ м/есец/ се явиха на занятие окело -К- .ченика, 1 
който се водиха занятия. Ученическата полиция пак ..пва^^г^тс тапо : 
ху идващите в училище уч^-нице. За хода на от<ч-:ата телег: гЛ,”. ' ~

гт>:твотс трети път, телеграма № 1904, нс - т .‘.‘.•кистсгствотс •/ ’ 
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да

получил още наставление.
На 11 ноември в училище се явиха 120 ученика, с които се водиха 

занятия. И през този ден ученическата полиция упражняваше своя терор. 
Тоя дан сутринта получих първото наставление от Министерството - да 
поканя учениците де се лвет на занятие; ония от тях, които не се явят 
да се накажат по 5 106 от Превилните; Министерския пратеник, който ще 
дойде да изслуша оплакванията на учениците. При мен дойде гражданска 
комисия, която на ново иска да съм отстранял временно учителите: Маз- 
нев, Минев и Недев. Казах им, че това е невъзможно и им прочетох наета! 
влекията на Министерството. По покана на комисията учениците се явиха 
в купом в училището и ми искаха писмена декларация, че никой няма да 
бъде изключен. Обясних им, че нямам власт да дам такава декларещи, 
но че тяхните искания непременно ще бъдат изслушани, и ако се намерят 
оправелдали ще бъдат удовлетворени. Половината ученици влязоха в кла­
совете си, но в това време полицията по неизвестни за мен причини, 
арестувала двама ученика. Това предизвика възбуждение в останалите до- 
лу ученици и те се разтичаха из коридорите с викове, че техни другари 
биле арестувани и влезлите в стаите ученивд наново излязоха. Към 11 ча 
са учениците се събраха в задния даор на гимназията и аз се явих при 
тях и им говорих доста дълго, но не успях да ги убедя, че няма смисъл 
да продължават стачката и трябва да се върнат вече в училище.

След обяд в 4 часа учителския съвет има заседание по въпроса 
за стачката на учениците в свръзке с нареждането на Министерството. 
Понеже на учениците бе съобщено нареждането на Министерството заседа­
нието на съвета се отложи за следващи ден, за да се вида дали уче­
ниците ще се подчинят на това разпореждане.

На 12 ноември на занятия се явиха пак малко ученици. Ученичес­
ката полиция пак упражняваше терор. Нова гражданска комисия се яви пр 
мен и ГХи да отГоде заседанието не съвета де утре, като обещават, 

че учениците ща дойдат на занятия оде даес. Не се съгласих да отложа 
съвета Т™ 10 часа дойдоха всички учение и си влязоха в класове­

те С това заседанието на съвета стана безпредаетно и не се отстоя.
на 13 т/ози/ м/есец/ занятията се водиха о всички класове 

но учениците от 1У-те класове напуснаха часа на г/осполин/ Минев и 
г оГпо"едев дедреки моите и ония на месните наставник съвети 
че ” Хи ДО посещават часовете на всички учители до идването 

на Министерския пратеник. Предупредени бяха и Уете ™с°*е' н0 
„ ч-тГкласова не се явиха на занятия прт горните учители.

Това положение не можеше да се търпи от съвета и в заседание­
то си от 13 т/ози/ м/есец/ реши всички класове, които не посещава
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часовете на всички-учители да се затворят, а ученици от закритите кла­
сове които желаят да посещават часовете ва всички ръководели в дву- 
™ срок да се запишат на ново. Незаписаните в горния срок учени- 
Гще останат вда от училида до идването на Министерския пратеник, 
поисках телегре^ически одобрение от Министерството на това решение на 
съвета като изказах мнение, учениците от закритите класове, «оито 
желаят да посещават часовете на всички преподаватели, да се приемат 
напдаво-без записване. С телеграма I? 27461 от 14 ноември Министерство­
то одобри това мое мнение. На 15 ноември се тури изпълнение решението 
на съвета. В присъствието на класните наставници съобщих на учениците 
от ТУете и У-те класове, че тяхните класове се закриват и ония от тях, 
които желаят да посещават часовете на всички учители да дойдат на за­
нятия на 17 т/ози/ м/есец/. На 15 ноември учениците от тия класове
бяха освободени от занятия.

Към 10 часа една тълпа от около 50-60 лули от тия ученици навля­
зоха в гимназията и насила искаха да заставят учениците от I, II и 
Ш-те класове да напуснат занятията. Те влязоха в класовете в/ъв/ 
време на занятия и с диви викове каняха учениците да напуснат класо­
вете. Отидох при тях и ги съветвах да не вършат това и защото не ме 
послушаха поисках помощ от полицията, която ги застави да напуснат зда 
нието. На 17 т.м. понеделник на занятия се явиха по 10-15 души от все­
ки клас. Съвета реши да се разпуснат тия ученици и не взема друго ни­
какво решения, понеже ни бе известно за пристигането на Министерския 
пратеник. Останалото по стачката е известно на г/осподан/ инспекторе.

Като главна причина за стачката смятам: 1, Че през тази учебна 
година се взеха по-строги мерки за дисциплината в училище; застъпени 
са всички предмети и учителите в даланието си да минат всичкия останал 
учебен материал от миналите учебни години, за да се започнат поне иду­
щата учебна година нормални занятия, станаха по-взискателни.

2. Общата разпуснатост и незачитане на законите на страната.
3. Стачките от другите пбтназии и агитациите на ученици от 

РЗзград, а може би и от Свищов повлияха като зараза главно мевду уче­

ниците от горните класове.
Факта, че стачката избухне ненадейно не само за учителите, но и 

за повечето ученипи и че своите искания и обвинения стачниците форту- 
лираха след обявяването на стачката и обвиниха някои учители за ра оти 
вършени през 1916, 1917 , 1918 годани потвърждава горното.

Д!рекгор:/п/ Не се чете

Ф.75К, оп.1, а.е.17, л.59-61.Оригинал.Машинопис.
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Н? 13. Из Протокол К? 24 от заседание не Учителския съвет 
при Държавното средно земеделско училище в Образцов чифлик край 
гр. Русе за революционни прояви на ученици.

Русе, 24 ноем. 1923 г.

/.../
3. Наказва се с мъмрене в клас от Господина Директора ученика от 

III клас Дреновски Никола, за гдето е носил с/ъс/ себе си револвер в 
клас.

4. Наказва се с мъмрене на саме от Господина Директора учениците 
Атанасов, Марин от V клас и Стрезов, Кръстю от IV клас за гдето пър­
вия е укривал, че има револвер, а втория кама.

/.../

Председател и
Директор:/п/ Не се чете
Членове:/п/ Не се чете

Ф.68К, оп.1, о.е.80, л.8.Оригинал. Ръкопис.

8? 14. Писмо от Директора на Мъжката гимназия-русе до 
Министерството на Народното просвещение-София за обявена ученическа 
стачка в гимназията.

Русе, 9 дек. 1924 г.

Вчера учениците от сеяните и осмите класове обявиха стачка, за 
гдето се наказаха от съвета два класа за колективно напущане учебните 
занятия. Вчера с долните класове се водиха редовни занятия. Но предай; 
терора, който стачниците упражняват върху идващите в училище ученици, 
днес преустанових занятията за неопределено време. /.../

ДИ1ектор:/':/ "грев

Ф.75К, оп.1, а.е.17, л.201. Оригинал. РН-копис.

Ц° 15 Доклад на комисията назначена от Директора на Дър­
жавното средно земеделско училище в Образпов чифлик край гр. Русе за 
разследване революционни прояви.на ученици..

РусеЮ март 1931 г.
п състав- Г.Г. учителите с.т. Петров, Р.Спатагов,На комисията в със.ав. , .1 ж
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Ив Атанасов и Хр. Ог. Димитров, назначена ог г. Директора да разслед­
ва'простената на учениците Казаков, Атанас Димитров и Аракчийски Куб- 

пат Христов от V курс.
Комисията се събра днес, 15 март в учителската стая и изслуша 

г. Спатаров, който разказа, че като правел с учениците Механдаиев, Лаф- 
чйев и Кирилов, преглед на тавана над понсиона-Механджиев донесал една 
възглавница почти пъпна с книги, най-отгоре на които вида стяиненията 
на Хр. Ботев, в. "Ехо"/комунистически вестник издаван в София/ и едно 

немско илюстровано списание.
/.../
Комисията след /като/ взема предвид, а./ че ученика Казаков Ата­

нас е с комунистическо убеждение още с идването си от Плевенското ви- 
нароско училище; 6.1 че в същия се намериха преди три седмици 3 книжки 
от пет годишния план на СССР от германския комунист/не се чете/, койтс 
той навярно е искал да разпродава между учениците; в./ че в торбичката 
е бил и комунистическия в."Ехо"; г./ че в торбичката книгите навярно 
са все нелегална литература, която той е криел на тавана, знаейки, че 
надзирателя му прави често ревизия; д./ че тия книги са негови, защо- 
то той не би опитал при г. Спатаров да си ги иска; е./ че той заедно 
заедно с Аракчийски Кубрат са насилствено отворили вратата на учител­
ската стая и се задигнали торбичката с книги - е на мнение-ученика 
Казаков, Атанас, да бъде изключен завинаги от всички средни земеделски 
училище в Царството.

Комисията като взема пред вид, че ученика Аракчийски Кубрат е 
също с комунистически убеждения, че той е съцействувал да отворят на­
силствено вратата на учителската стая, за да вземат торбичката с кни­
гите, па може в торбичката да е имало и негови книги-е на мнение- уче 
никтгг Аракчийски Кубрат да бъде изключен завинаги от всички земеделсю 
училища в Царството.

Комисия: /п/ Не се четат1

Ф.68К, оп.1 , а.е.81, л.26-27.0риги1Ил. Ръкопис.

К? 16. Из Протонол К? 14 от заседание' на учителския съ­
вет при Народна мъжка гимназия "Княз Борис"-Русе за наказване про­
винени ученици.

Русе, 20 май 1933 г.

Дюс, 20 май 1933 г., учителския съвет при Мъжката гимназия, 
под председателството на директора г/осподин/ Н.Просеничков, се събра 
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на заседание и в присъствието на всички членове на съвета, с изключе­
ние на г/оспожа/ Богданова, която отстствува по болест, разгледа след­
ния дневен ред:/.../

Комисията в състав г/оспода/ г/оопода/ Т.Дашков, М.Огамболиев и 
Ст. Рнгков, прочете доклада си за простилата на Комарев Андрей-У-а 
кл/ас/, Харбов Ст.-У111 б кл/ас/ и Христов Любомир VIII й кл/асичеоки/ 
кл/ао/, които се обвиняват в това, че на 1 май са подготвили и пръсна­
ли в гимназията позиви о комунист/ичеоко/ оъдъртание. Нарушили са 
§ 221 т.н. от Прав/илника/ за ср/едните/ у/чилища/. Комисията предлага 
да бъдат наказани по § 234, б/укве/ "Р" /.../•

Председател:/п/ Н.Просеничков 
За секретар:/п/ Т.Дринов

Ф.75К, оп.1, а.е.З, л.145.Оригинал. Ръкопис.

Н» 17. Позив
от у-ците при Дърт. Ср. Стол, у-ще гр. Русе

Ф.17К, оп.1, а.е. 74, л.17. Печатно.

От у - ците пр! 
Оголар. у-ще

Драги ученици,
Виждайки изключителните времена, които преживяваме и имайки пред­

вид промените, които се извършиха напоследък в училището ни, ние уче­
ниците при същото училище не можем да понесем тия неправди и ограни-

Хо ие ни” възможност за по-натотътното ни обра~

Вто защо, ние каним, всички учащи се младежи да подкрепят един
■ душно нашата борба за остществуване исканията ни, поменати в апела 

към нашите родители, настойници и почитаемото гражданство.
Надавайки се, че вие не ще останете равнодушни към нашите иска 

ния, ние повторни Ви каним всячески да ни подкрепите.
Русе, 24 септ. 1939 г.

на Дьртавно^ХГдае за мобилировка и вътрепма декора^ 

вг^Ое- гр. русе, 25 септ. 1933 г.
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Учениците от училището предявявайки свои искания за по-големи прес 
бразования с оглед на тяхното бъдеще след завършване кулса на същото 
днес организирано и демонстративно не са се явили на занятие.

Предвид на това, че предявените искания не са от компетентност на 
училищната управа, нито са в зависимост от нея, Дирекцията на училищетс 
в изпълнение решението на учителския съвет взето в заседанието му днес 
9 ч. сутринта, ПВДУПРЕНДАВА всички ученици, че ако Днес до 4 часа 
сл/ед/ обяд не се яват на занятия, ще се смятат за доброволна напуснат 
и тяхното приемане ще стане наново с/ъс/ заявления 6а презаписване.

При презаписването всеки ученик ще трябва непременно да се при­
дружава от родителя или настойника си.

За учениците стипендианти и тия настанени в пансиона, ако да ч ча­
са днес не се яват на занятие, ще се съобщи в/ъв/ фонда за прекратява­

не стипендиите им и лишаването им от всякаква помощ същия.
Обявява се за знание, че всякакви преговори с акционни комитети, 

комитети, комисии и пр. от страна на учениците с дирекцията на училище 
то са забранени. Дирекцията на училището не може да удовлетворява ис­
кания несъвместими с назначението и целта на училището, нито да прави 
отклонения от закона и правилника за търговското и промишлено образо­
вание.

От Дирекцията: /Печат/

Ф.17, оп.1, а.е.74, л.19. Копие. Машинопис.

й? 19. Писмо от Директора на русенското Средно столарско 
училище до Прокуроре на Окръжния съд в гр. Русе за въдворяването на 
местожителство на ученици-организатори на стачката в училището.

Русе, 2 окт. 1933 г.

Господин Прокуроре,
Дирекцията на училището ми намира за свой дълг да Ви уведоми, че 

дюс замоли официално г-н Инспектора на полицията да разпореди за за­
държането под стража и въдворяване на местожителствата си сведните 
ученици-стачници от училището ми, които са били организатори и подбу­
дители на същата, а така също са възпрепятствували на желаещите учени 
ци да следват /посещават/ занятията, а именно:

1. Константинов, Коста Пандев.
2. Шопов, Васил Асенов.
3. Стоянов, Злати Симеонов.
4. Балтов, Байчо.
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5. Тодоров, Захари Христов.
6. Петков, Иван Владиславов.
7. Милев, Райчо Митев.
8. Попов, Иван Димитров.
9. Петков, Андрей Панев.

10. Нанев, Иван Пенев.
11. Янев, Димитър Димов/Караевренски/
12. Цеков, Александър Цанков.
13. Мандев, Пенчо Стоянов.
14. Отоянов, Никола Врданов.
15. Ганев, Крьстю.

Понеже тия последните двама са от Русе, затях помолихме да бъдат д 
държани в домовете им под надзор.

Директор: /п/ Не се чете

Ф. 17К, оп.1, а.е. 74, л.27. Оригинал. Машинопис.

К? 20. Писмо от Директора на Средното столарско училище 
в гр. Русе до инспектора на полицията за разпространението на забране­
ни вестници сред учениците.

Русе, 2 ноем. 1933 г.

Приложен изпраща Ви се, г-н Инспекторе, един брой от в."Огудентскс 
знаме”, бр.1 от 28 октомври т.г. заловен в ученика Петков Димитър Ива­
нов от VII кл. даден му от ученика от същия клас Иванов, Иван Георгиев 
Този последния е предлагал вестници от същия брой на учениците Хрис­
тов, Христо Атанасов и Йоцов, Владимир Костов, които след прочитането 
им са ги унищожили.

По този случай, моля да се произведе разследване и ако този брой 
от вестника е инкриминиран, да се направи потребното за установяване 
виновността на разпространителите му.

Директор: /п/ Не се чете

Ф. 17К, оп.1, а.е.бб, л.З, Оригинал. Машинопис.

№ 21. Писмо от Окръжния полицейски инспектор в гр. Русе 
до Директора на Столарското училище за антиполицейска демонстрация на 
ученик.

Русе, 4 ноем. 1933 г.
Съобщава Ви се, Господине Директоре, че е установено, че ученика 
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от повереното Ви училище Иван Георгиев от VII клас е организирал на 
29 октомври т.г. нападение срещу група младежи, които са пеели нацио­
нални песни послучай бойния празник на 5 Дунавска девизия. Същият е 
блъснал полицейския агент Юрдан иванов и избягал в една къща, дето се 
е укривал до залавянето му.

Окръжен полицейски 
инспектор:/п/ Не се чете

Ф.17, оп.1, а.е.66, л.4. Оригинал. Машинопис.

№ 22. Писмо от Окръжния полицейски инспектор в гр.русе 
до Директора на Средното худовествено /столарско/ училище със запитване 
за взетите мерки срещу ученик, проявил се в антиполицейска демонстрация

Русе, 6 февр. 1934 г.
Съобщете в най-скоро време какви мерки сте вземали спрямо ученика 

от..повереното Ви училище Иван Георгиев, за проявената от него комунис­
тическа дейност.

Окръжен полицейски 
инспектор:/п/ Не се чете

Началник Административна 
група:/п/ Не се чете

Ф.17К, оп.1, а.е.66, л.5. Оригинал. Машинопис.

Н? 23. Писмо от /директора на Средното промишлено учи­
лище по иойилировка и вътрешна декореодя и допълнително столарство до 
Окръжния полицейски инспектор в гр. Русе за политически прояви на уче­
ници.

Русе, 10 февр. 1934 г.

С наше писмо И? 1516 от 2.XI. м.г. изпратихме в инспекцията Ви 
един брой от в."Студентско знаме" заловен в ученика Петков, Димитър 
Иванов даден му от Иванов, Иван Георгиев от същия клас, като същевре­
менно молехме да ни се съобщи, дали вестника е инкриминиран, за да се 
установи виновността и следователно се наложи съответното наказание 
за комунистическа дейност, защото училището няма положителни данни, 
че действително той е проявил такива.

Що се отнася за инцидента между съдия ученик и полицая Юрдан 
Иванов изразен в неподчинение на властта, той е наказан от учителския 
съвет с намаляване на поведението му на 2 единици и оставянето му в 



- 29 -

училището /е/ условно.

Директор:/п/ Не се чете
Секретар:/п/ Не се чете

Ф. 17К, оп.1, а.е.66, л.6. Оригинал. Машинопис.

К? 24. Из Протокол К? 8 от заседание на учителския съвет 
при Народна мъжа гимназия "Княз Бо рис "-Русе за наказване провинени уче 
ници.

Русе, 15 февр. 1934 г.
Днес, 15 февруари 1934 г., учителския съвет при Мъжката гимназия 

се събра на заседание, под председателството на г/осподин/ Директора, 
г/осподин/ Н. Просеничков и в присъствието на всички учители/отсъствувг 
г/оопожи/Ца Л. Динолова по болест) разгледа следния дневен ред:/.../

4. Прочете се доклад от комисията, назначена от г/осподи/н 
Директоре, в състав: г/осподин/ М. Огамболиев, г/оспожи/ца Йорд. Ди­
митрова, г/осподи/н От. Рнгков, г/осподи/н Тодор Дашков, г/осподи/н 
Ев. Користин и г/осподи/н Б. Радушен, да разследва ученици обвинени в 
комунизъм.

Комисията, след като е разследвала обвинените ученици и други, 
като свидетели намира, че:

1. Алексиев, Иван Стойков от VIII и/класиче/ски кл/ес/ е главен
организатор на комунистически групи в гимназията; давал е нареждания 
за образуване на кл/асни/ кои/унистически/ групи и определял време и 
място за събрания на тия групи. В тия събрания дой е изказвал критика 
върху законопроекта за Народната просвета и висотите такси. Разпростра 
нявол е и позиви против християнизирането и изпратил делегат на учени­
ческата конспиративна конференция в София./.../

2. Дрегнев, Димитър Тодоров от У1Пи /класиче/ски-организатор 
цв ‘вд/ас#и/. комунистически групи ходил като делегат ка комун/истичес- 
ка/ конференция в София; като комунист той се е прояви и миналата 
учебна година/.../.

3.Михайлов, Михаил Димитров от VIII б кл/ас/-оргакизатор на
класни комунистически групи, като е свиквал отделните организатори 
на събрания в квартирата си; присъствувал е на общите събрания,уреж­
дани от Централния комитет; разпространявал нелегални брошури и вест, 
ници. Пред комисията се е държал крайно дркзко и се е опитвал да я 

провини:, катозаблуждава./.../
4. Стоев, Димитър Мирчев от VIII а кл/ас/, се е 

е влизал в комунистически групи, в акционен комитет против водата; 
взел участие ^редактиране на позиви за 1 август, за което е съЖн
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по 3/акона за/ 3/ащига на/ Държавата/ е присада 4 месеца затвор, после 

обжалвана./.../
5. Вълев, Огоян Върбанов от VIII б кл/ас/-служил за връзка 

мевду един шгаач комунист и ученическата комунистическа централна група

6. Иванов, Петър Златев от VII а кл/ас/ провинил се е като 
участвувал в комунистически събрания. Определен бил за главен организатс 
на Ш-те класове. Чел е нелегална литература. Държал се е дръзко към 
комисията и се е опитвал да я заблуждава чрез лъжа./.../

7. Тонев, Рвфаил Петров от VII б кл/ас/ се е провинил като 
е участвувал в комунистически събрания. От централното настоятелство 
му било възможно да -организира група в VII б кл/ас/ /.../

Председател: /п/ Н. Просеничков 
Секретар:/п/ М.Д.Фачева

Ф.75К, оп.1, а.е.З, л.184-185. Оригинал. Ръкопис.

Н? 25. Протокол I? 28 не Учителския съвет при Средното 
земледелско училище в Образцов чифлик крей гр. Русе за политически проя 
ви на ученинд.

Днес, 23.IV.1934 г. учителският съвет при Средното земледелско 
у-ще в Обр/азцов/ чифлик под председателството на г. Директора и 
присъствието на всички г.г. учители, с изключение на г. Васил Димитров, 
има извънредно събрание, на което разгледа простъпките на учениците 
Саров, Никола, Йонев, Белчо и Дерменджиев, Аспарух.

Съвета изслупв обясненията на г. Директоре, писмото на полицейска­
та инспекция, показанията на учениците пред полицията и доклада на ко- 
мисията/който е неразделна част от тоя протокол/.

Съвета след обстойни разисквания, като взе пред вид:
I. Че ученика Дерменджиев Аспарух от VI клас а/е приоъотвувал на 

17 март 934 г. в гр. Русе на забранено комунистическо събрание; б./ 
идейно е комунист.

И. це ученика Саров, Никола от VII клас а./ получава своите пис­
ма, несъмнено от политически характер, не чрез училищната управа, а 
чрез ученик-хомунист в гр. Русе; б./ сам в писмото си до х.Шенков, Лю­
бен, заявява, че усилено почва да работи всред своите другари в кому­
нистически дух; в./ в миналото е присъствувал на забраненото комунисти­
ческо утро, на 1 август е демонстрирал симпатиите си към комунистичес­
кия презчик.

III. Че ученика Йонев, Белчо от VII клас а./ с/ъс/ своята буйност 
и комунистически убеждения е създал при арестуването на Саров Никола 
един неподхопяц за учениците инцидент; б./ на 1 август е демонстрирал 
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симпатиите си към комунистическия празник; в./ е зарегистриран в полици 
ята като активен комунист.

IV. Че учениците Саров, Никола и Йоиев, Белчо а./ са познати
на повечето не г.г. учителите като активни комунисти-; б./ снисхождение- 
то, което учителският съвет в миналото ж направи за ре де участие в кому 
нистическото утро и демонстрацията на 1 август с цел да се поправят не 
им е повлияло; в./не са се поддали и на възпитателното въздействие от 
страна на г.г. учителите, на което мнозина техни другари се поддадоха. 
Напротив, явно личи, че те упорито следват своите комунистически убеж­
дения и ги насаждат всред своите другари.

V. Че за да се опре растежа на комунизма в училището, на който 
Саров, Никола и Йонев, Белчо са в първите редове, РЕШИ:

1. Дерменджиев, Аспарух и Саров Никола да се накажат 
съгласно чл. 247, т.7 от училищния правилник /изключване за винаги от 
Средното земледелско училище в Обр/азцов/ чифлик, с прево. следната уче< 
на година да постъпи в Садовското земледелско училище.

2. Йонев, Белчо да се накаже съгласно чл. 247, т.6 от 
съция превилник/изключване за една година от тукашното училище/ пове­
дението и на тримата се определя "ЛОЕО".

Настоящия протокол се прочете и прие в същото заседание.
На оригинала подписали: Председател на съвета Директор-Ив. Долмов 

и членове: Хр. От. Димитров, От. Петров, Дим. Стоянов, Хр. Василев, 
Ник. Димов, Ив. Чакъров, Л. Галев, Вас. Пеев.

Вярно с оригинала.

Ф.68К, оп.1, а.е.85, л.126. Копие. Машинопис.

Ф.75К,

Нивола Стойчев.
тия сведения и за направеното донесете

Ц! 26. Писмо от Началника на отделение при Министерство 
то на Народното просвещение - София до Директора на Слети ™назии 
"Княз Борис" и "Баба Тонка"- Русе за изписване сградата на гимназията 

с лозунги.

Началник на отделението:/п/ 
Не се чете 

оп.1, а.е.37, л.148. Оригинал. Машинопис.

София, 29 януари 1935 г.
В Министерството има сведения, че в Русенската гимназия имало 

ученици които на 7 ноември описали задната част на гимназията с ло-

> ■» »”• • ”‘™
Тези ученици са дошли от Разградската гимназия и са били във 

връзка с Тодор Г. Вълнаров и
Проверете най-обстойно

в Министерството.
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Н- 27. Писмо от Директора на Слети гимназии Княз Борис I'* 
и "Баба Тонка”- Русе до М-ра на Парадното просвещение-Софвя за изписани 
лозунги по оградата на Мъжката гимназия.

Русе, 5 февр. 1935 г.
На № 386/5 февруари 1935 г.

В отговор на писмото под насрещния номер, дължа ди Ви съобпр, гос­
подине Министре, че наистина на 7 ноември заранта .намерихме западната 
част на Мъжката гимназия описана и то със средния текст:

"СССР; № живее 7 ноември; СССР;
Долу фашизма и войните; Ш1; СССР'7.../

Тодор Г. Вълнаров е свършил VIII клас на русенската м/ъжка/ г/имна- 
зия/ през 1932-1933 г. и оТ 26 октомври 1934 г. е в затвора, зареди ко­
мунистически прояви.

Никола Стойчев е бил ученик в VIII клас на очерта гимназия през 
учебната 1933-1934 г. и е изключен зареди проявена комунистическа дей­
ност, а от 8 декември 1934 г. е също в затвора.

Според сведенията, дадени от Директоре на русенския окръжен затвор 
тия младежи не са били посещавани от ученици.

Директор: /п/ М.Д.Миновски

Ф.75К, оп.1, а.е.37, л.149-150. Оригинал. Машинопис.

Н? 28. Донесение от Директоре на Слети гимназии "Княз 
Борис I" и "Баба Тонка "-Русе до М-ра на Народното просвещение-София 
за изписани лозунги по сградата на Девическата гимназия.

Русе, 5 февр. 1935 г.

Дължа да Ви донеса господине Министре, че вчера, 4 февруари, гра­
дът Русе осъмна с много къщи описани от неизвестни злосторници, между 
които и нашата Девическа гимназия.

Сградата на Девическата гимназия, заедно с недовършените основи 
е построена на три улици и то до самия тротоар, за това е невъзможно 
да се опази от подобни злодеяния.

I. Върху недовършените основи на гимназията бе написано следно­
то: "Долу фашизма; СССР; БЖС; ЖП; СССР; рисунка на сърп и чук и
Да живее Евгений".

II. По самата гимназия бе написано "СССР; БКМС; Долу бесилните; 
Да живее ЕКП".

III. Точно срещу гимназията бяха описани 2 къщи:
1. На къщата на архитект Христо Христов бе писано: "Палачи, Д1 

долу войната; Долу бесилните; рисунка на сърп и чук; СССР-СССР".



2. На къщата на адвоката Кънчо Кънчев-бивш народен пред­
ставител, бе написано: ЖП; СССР; ЕКМС; рисунка на сърп и чук Н04С; 
СССР; БКП и пр/очие/. Описани са още редица къщи из другите квартали 
не града мезщу които и тая на почтения гражданин д-р Дрганов.

Днес, 5 февруари градвт осъмна с още много други къщи, описани 
със същите и други текстове.

По всичво личи, че тази обща комунистическа акция е предприета 
във връзка с делото срещу редилата младажи комунисти, което е насроче­
но да се разгледа днес в Апелативен съд.

Директор: /п/ М.Д.Миновски

Ф.75К, оп.1, а.е.37, л.151. Оригинал. Машинопис.

в? 29. Донесение от Директора на Слети гимназии "Княз Борис I" 
и "Баба Тонка" до М-ра на Народното просвещение-София за изписване 
стените на Мъжката гимназия с комунистически лозунги.

Русе, 23 ноем. 1935 г.
Донасям Ви господине Министре, че на 17 срещу 18 т.м. неизвестни 

лица, разбили задната врата на Мъжката гимназия, влезли вътре и с чер­
вена боя написали по стените комунистически лозунги./.../

Директор:/п/ М.Д.Миновски

Ф.75К, оп.1, а.е.37, л.129. Оригинал. Машинопис.

В?.ЗО. Доклад от Директора на Слети гимназии "Княз Борис I" 
и "Баба Тонка" - Русе до М-ра на Народното просвещение-София за из­
писване Мъжката гимназия с комунистически лозунги.

Русе, 3 дек. 1935 г.

Донасям Ви господине Министре, че назначената комисия в състав. 
От. Ангелов-предоедател, Ив. Станчев и Т.Дашков-членове, която да раз­
следва, кои лида и при какви условия са успели да влязат и напишат ко- 
мунистически лозунги в сградата на Мъжката гимназия през ноцга на 17 
срещу 18 ноември привърши своите разследвания, без да открие злостор­
ниците/.../.

Злосторниците са нарисували с червена блажна боя по стените на 
коридора от горния етаж на няколко места Сърп и Чук и написали лозун 
гите: "Ла живее БКП", "Другари, на работа", 'Не трябват легиони, а 
хляб за пролетариата", "Другари на борба и пр/очие/.

Директор:/п/М.Д.Миновскг 
Ф.75К, оп.1, а.е.37, л.130. Оригинал. Машинопис.
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К» 31 Заповед Н? 10 от Дгрсктора на Средното промишлено училище 
ПО мобилировка и вътрешна декорация и допълнително столарско училище в 
гр. Русе за прекратяване на ученическата стачка.

Русе, 2ноем. 1937 г.

Натоварен стм от Господин Началника на Търговското и Промишленото 
образование при Министерството на Търговията, да съобли на учениците, 
пги Русенското държавно столарско училище, че за акцията им извършена 
*29 30 X и 2 XI. т.г. е донесено на Господин Министъра на Търговия­

та промишлеността й труда и той заповядва: Всички .ученици незабавно 
’се яват в класовете си и започнат да работят като безропотно се под­

чинят на резпорежданията на учителите и директора си. Никому няма да 
се позволи в училищната сграда или вън от нея да устройва протесни ак­
ции против училищния ред, програма или съществуващите закони в стрена- 
та пито пък да търси сметка за действията на училищната власт или 
/да/ се поставят известни условности относно мерките, които ще реши 
да приложи тя, по отношение смутителите на реда.

Всички ученици, които си позволят да противодействуват на настоя­
щата ми заповед и откажат да се подчинят на наредбите на директора на 
училището ще бъдат веднага отстренени и изключени завинаги от всички 
училища в България.

Ако учениците, които откажат да работят, се нареди да напуснат 
веднага училището, не сторят това по доброволен начин ще се прибегне 
до съдействието на полицейските власти и де се иска незабавното им 
интерниране по местожителствата им. Предупреждавам също ония ученици, 
които с необмислената си постъпка, накарат училищната власт да ги из­
ключи, да не се осмелят да искат впоследствие от Министерството да 
бъдат опростени и приети наново за ученици. Всякакви постъпки в тоя 
смисъл ще останат без последствие и няма да бъдат разглеждани. Пов­
дигнатите от учениците или техните родители или настойници въпроси, 
де бъдат разгледани и преценени от Министерството, като на справедли­
вите и основателни такива, де се даде разрешение. За това, обаче е 
необходимо време и търпение. В никой случаи няма обаче да позволя да 
се налагат разрешенията на въпроси, по които Министерството има свое 
становище и за разрешението на които няма да се повлияе от подобни 
насилствени или протесни акции.

Директор:/п/ Не се чете 
Прочетена в/ъв/ всички класове.

Ф.17 К, оп.1, а.е.2, л.3-4. Оригинал. Ръкопис.
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I? 32. Обява К? 1270 на държавното средно художествено училище 
за мобилировка и вътрешна декорация - Русе.

Русе, 4 дек. 1937 г.
Съобпрва се на учениците при училището, че съгласно Заповед К? 274 

от 4 Т.м. на Г-н Министъра на Търговията, промишлеността и труда, учеб­
ните занятия се прекратяват и училището се закрива.
н От Дирекцията на училището

Ф.17К, оп.1, а.е.75, л.23. Копие. Машинопис.

№ 33. из Протокол й 8 от заседание на учителския съвет при 
Народна мъжка' гимва зия "Княз Борис"-Русе за наказване провинени ученищ.

Русе, 26 дек. 1940 г.

приема. За предложението на

на зия 
от М.

ка
ството на 
вието на

6 
Пиргозлиев от VIII а 
дейност, левичарски идеи, 
неже е поддържал връзки с лица, 
младежки съюз, 
ционна дейност 
мерките, взети 
ние, съставено

Нарушил е 
га е— 
ството, 
дъг се 
вуващи Председател:/п/Не се чете 

Секретар:/"/ йорд. Димитров
Ф.75К, оп.1, а.е.9, л.29. Оригинал. Ръкопис.

«? 34. Из Протокол й Ю на ^^"Гр^Гна''‘СкГ 

"Княз Еорис"-ГУсе за наказване ученик за

Горки. р/ое> 20 март 1941 г.

„ Ръврт пои Русенската народна 
Днес, 20 март 1941 г- Уцеления, • - 

Днес 26 дек. 1940 г. учителският съвет при Русенсвата народна мъж- 
гимназия "Кнуз Борис" се събра на редовно заседание под председател 
" X Х-ора И г/осподин/ Д-р М. Георгиев и в пристст- 

г/оспода/ г/оспода/ преподавателите. Отсъствуваха/.../.
1 Докладва Йорд/ан/ Попов за простъпката на Никола Йордано 

р/еален/ кл/ас/, който се е провинил в нелегална  
Комисията намира, че ученикът е виновен, по 

------- а които са организатори на Работническия

отличията. Комисията взе предвид полицейското дозна

Ггта^Пдавилника за народоте оредей училища. Предаа- 
§ б/уква/ П - изключване от всички училища в дар- 

дадазание по 5 260 б/уква/ похвално унорно/2/. Докла-
,, а поведението му да се нам ВС1ЯКИ пр1СТОГ_

30 учители./..•/•
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мй™ гимназия се събра на редовно заседание под председателството 
на 'директора г/осподин/ Т/одо'р/ Дашков и в присъствието на г/оспода/ 
г/оспода/ преподавателите. Огсъствуваха:/.../.

VII. Наказания за провинени ученици.
Докладва г/осподин/ Иорд/ан/ Павлов за простъпката не Илия Йордан­

ов Великов от IV в р/еален/ кл/ас/, който се провинил в четене на леви­
чарска литература. Намерени са у него в квартирата му книгата "Майка" 
от К/вксим/ Горки и един реферат, писан от брата му, зе революцията в 
Русия Комисията намира, че ученика е под влияние на своя брат, с още 
неустановени схващания за аомунизъм и левичарски идеи и че може да 
бъде отклонен от това направление, за това предлага наказание по 
§260, б/уква/ К, приложено безусловно/.../.

Съветът реши ученикът Илия Йорданов Великов IV в р/еален/ кл/ас/ 
да бъде наказан по § 260, б/уква/ К, а поведението му се определя сред 
но/3/./.../

П ре дседат ел: /п/Т. /1а пгков
Секретар:/п/ йорд.Димитров

Ф. 75К, оп.1, а.е.9, л.36-37.Оригинал.
Ръкопис.

« 35. Поверително писмо Н? 440 от Директора на Мъжката гимна­
зия "Княз Борис" - Русе до Директора на Държавното средно земеделско 
училище в Образцов чифлик край гр. Русе за политическа проява на уче- 
нипи.

Русе, 22 март 1941 г.

Съобщавам Ви , Господине Директоре, че ученикът Петър Йорданов 
от VII кл/ас/ на повереното Ви училище, развива комунистическа дей­
ност м^жду учениците в Образцовия чифлик и своите съселяни.

В поверената ми гимназия той има брат от IV клас-Илия Йорданов 
Великов, у когото са намерени:

1. Един реферат на тема върху руската революция, писан от 
Петър Йорданов, четен между негови другари, и даден на брата му Илия 
УДз се просвещава."

2. Едно писмо от Петър Йорданов до баща му и брата му, в кое­
то съветва брата си да "чете" книги, но "книги, а не празни приказки 
/сиреч левичарски/, за да не остане недоразвит и да може да спори и
да убеждава. На баща си съобщава:

"А татко, бъци спокоен за мен, аз не съм толкова да не раз­
бирам, че мога да причиня неприятност и на тебе и на себе си. За това 
аз тук /в Образцовия чифлик" или не се занимавам, или се пазя от очи­
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те си по вече.
3. Един ромен от М/аксим/ Горки - "Майка" с/ъс/ силно подчертана 

левичарска тенденция.
От разпита на брат му Илия и на други липа се установи, че Петър 

Йорданов си изписва такава книжнина чрез брзта си Илия, който му служи 
за прикритие, и че е спорел с друг ученик от гимназията върху положе­
нието в Русия, впечатлението от което е, че Петър Йорданов е оформен 

левичар.
Горното-Ви се съобщава, Господине Директоре, за сведение и за 

погнататъвното разпореждане.

Русе, 15 апр. 1941 г.

Асен Цанев Недев - за нарушение на 
за разпространение на литература нямада 
нена от училищните власти, 
не условно от училището, - 
3 единици - не средно (3).

;.../
Петър Йорданов Събев / 

ване д-----
четата реферати с 
условно изключване от 
средно (3).

/.../

Н? 37.
съвет при Държавното

чл. 243, т.11 от Правилника 
нищо общо с обучението и забра 

ти, като се наказва по чл. 247, т.4-с изключва- 
I, като поведението му за срока се намалява с

./ за нарушение на чл. 243, т.11-разви- 
2;” 

нелегално съдържание) наказва се по чл. , 
училището, като поведението му се намалява на

Председател, 
Директор:/п/ Не се чете 
Членове:/п/ Не сечетет 
Протоколирал:/п/ Не се чете

Ф.68К, оп.1, а.е.84, л.34. Оригинал. Ръкопи

Из Протокол Н? 32 от заседание, на 
средно земеделско училвде "Образцов чифлик

Дирекгор:/п/ Не се чете 

Ф.68К, оп.1, а.е.85, л.154.Оригинал.Машинопис.

К? 36. Из Протокол И? 14 от заседание на Учителския въвел 
при Държавното средно земеделско училище в Образцов чифлик крей гр. Ру­

се за политически прояви на ученици-
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крей гр. ГУсе за политически прояви на

- за изповядване противодьртпв-

Начев от VIII кл/ас/- не зачита религия1
те

ки
на

ученици.

Русе, 1 ноем. 19^1. г.

ученици, и
I се г.о чл.

винаги от училището и за една година от всгч- 
Съгласно чл. 248 поведението му се определя

1. Асен Цанев Недев от VII кл/ас/
ни идеи, за организирене комунистически групи в селото си и в учтши^- 
™ де това, че е изложил училидето през време на екскурзията в Св^.ов 
и другаде, като наруил чл. 243, т. 12 в/ъв/ връзка е чл 249, т..- от 
правилника на училището, наказва се съгласно чл 247, т.в-изключва се 
за винаги ог училището и лигава се от права де бъде ученик в каквето 
и да било друго училище в царството, като съгласно чл. 248 поведението 

му се определя на лошо - (1).
Ба същите деяния той е изключван условно и поведението му е опре­

делено на средао (3) в края но миналата учебна година.
2. Йордан Тодоров Нешколов от VII кл/ас/ - насажда комунизъм мс-с-

---------- ------- К1М тсра

I, говори, че му е безразлично дали е турчин. 
—1. 243, т.12 в/ъв/ връзка с 

. 247, т.7-изключване за винаги
ПО чл.

ду четвъртокласниците и учениците-македонга, сляпо^прмдаден 
учение и се придържа у него, . .
сърбин, грък или българин. Нарушил е чл 
чл. 24?, т.б. Наказва се съгласно чл.
от училището, а за една година от всички училища в Царството, 
248 поведението му се определя на лошо (1).

3. Никола Иванов Ванчев от VII кл/ас/ - писал бележки с комуни-- 
тическо съдържание. Прояви на грубост, които свидетелствуват негрите 
заблуждения в комунизъм. Получил писма явно шифровани го всяка вероят­
ност с особено комунистическо съдъртаниеСписмото препалено своевремен­
но на полипята-гр. Русе). При обиск /са/ намерени у него два тегна, 
които сигурно се*му служили да отваря гардероби на друг1.  
извършва "експроприации" на някои неща. За всичко наказва 
247, т.7-изключва се за 

училища в царството.
лошо(1).

4. Спас Любомиров
не се кръсти при четене на молитва преди и сл ' занятия, както и 

при хранене. Получава писма с комунистично и нелегално съдържание, ня. 
които сигурно и отговаря. Наказва се по чл. 249, т.7-изключва се за 
винаги от училището с право да постъпи в друго земеделско училище.

5. Асен Стоянов Атанасов от VII кл/ас/-често посещавал четвър­
токласниците в класната им стая, на едни от тях се опитвал де влияе 
комунистически, а други, които не го слушали, бил ги и ги псувал. Нр1 
разпита му от комисията грубо отказа да говори и демонстративно си из 
лезе. Наказва се по чл. 247, т.7 - изключване от училището за винаги
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с право да постъпи в друго земеделско училище. По чл. 248 поведението 
иу се определя на лошо (1).

6. Марин Трифонов Маринов от VIII кл/ас/ често посещавал четвърто­
класниците в класната им стая, на едни от тях се опитва да влияе кому- 

истически, а други, които не го слушали биял /ги/,наказан в края на 
миналата година за същите прояви по чл. 247, т.2 Наказва се по чл. 247 
т ,7-изключване от училището за винаги с право да постъпи в друго училище

7. Никола Антонов Бургудаиев от VIII кл/ас/ - учи на вомунизтм ед
•• " , заканва се р1

саморезправя с/ъс/ седмокласници, които смята за идейни противници.
лоша /дисциплина/ и манкиране от практика през лятото. На- 

т.6. Изключва се от училището за една година с

Поведението им става на първия от 
на нгория от средно на лошо (1)»

миналата
Т ,7-ИЗКЛЮЧванс — ------------
Поведението му се определя на лошо(1).___  ,

г _

ни от четвъртокласниците, а други, който не гослушал &1е, 

се с- .
Наказван за
казва се по чл
право да постъпи в друго земеделско училище.

Поведението му се определя от средно (3), на лото (1).
8 За изповядване на комунистически убеждения, насадени в тях 

ввпото злилпиз главно на Асен Панев Недев от VII кл/ас/, 
;еник, изключен по настоящия протокол за винаги /от/ всички 
Царството, наказват се по чл. 247, т.4 с условно изключване

V П * — V---------- ’ ’ . .
1. Иван Димитров Сърталански от VII кл/ас/

2.

под непосредственото влияние 
техен съученик, 
училшда в I 
от училището и следните ученици.

Милко Георгиев Колев
3. Марко Иванов Колев
4. Иван Генов Хинков "
5. /Не се чете/ Трифонов Ганчев от VIII кл/ас/
6. Пело Банков Пелов "
7. Цоню Стефанов Димов

като поведението им съгласно чл. 248 се определя ш,_укорно •
9. За носене значки, които издавали ле намаля.

са изложили училището през време на екскурз > 
ване повелението /им/ с две единици.

1. Руси Жечев Русев от VII кл/ас/
2. Жеко Василев Кир/ов/ - VII кл/ас/

примерно /6) на доиш

/.../

Ф.68К, оп.1,

Председател,
Директор:/п/ Не се чете 
членове: /п/ Не се четат

. е 84, л.53-54.Оригинал. Ръво- 
а,е* ’ пие.
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И? 38. Из Протокол № 10 на учителския съвет при Мъжката 
гимназия "Княз Борис" за разглеждане провинения на ученици и наказване 
на виновните.

Русе, 22 февр. 1943 г.
Д5ес, 22 февруари 1943 г. учителският съвет при Русенската мъжка 

гимназия "Княз Борис" се събра на редовно заседание под председателство­
то на г/осподин/ директора Тодор Дашков и в присъствието не всички 
г/оспода/ преподаватели./.../

Комисията назначена от г/осподин/ Директора на гимназията да прег­
леда докладите на класните наставници и от направените предварителни 
разбирания - да ги допълни с нови показания и да определи наказанието, 
което да се наложи на тези ученици.

Комисията докладва какго следва:
Пеньо Огоянов Пенев, VIII б р/еален/ кл/ас/ уличен в левичарство 

и писане на анонимно писмо с дръзко, обидно съзържание и с/ъс/ закани 
до г/осподин/ Директора и до своя учителка.

След размяна на мисли относно идеите и държанието на ученика в и 
вън от училище и експертизата на писмата и тетрадките му, комисията 
предложи и съветът реши да бъде отстранен от всички училища в страната 
по § 260 б/уква/ П./.../

Моне Меркадо Натан, VII а р/еален/ кл/ас/ не е чужд на материа­
листическите възгледи и леви убеждения, към които проявява жив интерес 
Между съучениците си не се е проявявал - тих, скромен, любознателен, 
чете всичко, което му попадне.

Комисията предлага да бъде отстранен от всички училища по § 260 
б/уква/ П. /.../

Изодор Исак Кеслер- VI г р/еален/ кл/ас/ не е чужд на леви убеж­
дения, писал стихотворения с коиунистичен отенък, дружал в миналото 
с евреи, уличени в писане на позиви. В училището не е забелязано да 
се проявява. Комисията предложи и съветът реши с пълно мнозинство, 
без 1 член на съвета, да баде отстранен по § 260 б/уква/ П за винаги 
от всички училища в страната. /.../

Председател: /п/ Т.Дашков
Секретар: /п/ П. Данова

Ф. 75К, оп.1, а.е.10, л.71-73.Оригинал. 
Ръкопис.

К? 39. Поверително сведение № 386 от Директора на 
разградската Девическа гимназия "Парица Йоана" до Областния училищен 
Инспектор - гр.Русе за наказанията наложени на политически провинили 
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се ученички.

VIII б клас по буква "П" за

Русе, 3 февр. 1944 г.
по парагр/аф/ 260 от Правилника 
г. са наказани следете учени-

дректор-./п/ Не се чете 
Ф. 75К, 0П.1, а.е.40,л.7.Оригинал. Машинопи .

йзгред, 27 ян. 1944 г.

Съобщавам Ви, Господине Инспекторе, че в заседанието си от 26 яну- 
Т1Г>1 учителският съвет се занима обстойно с простъпките на прови- 

надите се в противодържавна дейност ученички и след най-пълно разглеж­
дане /на/ тяхната простъпка единодушно прие доклада на комисията, наз­
начена от мен ДО разследва деянията на провинилите се ученички.

Поведението на изброените в т.З от доклада ученички се намалява 
съгласно тяхното провинение и на всички по народностни прояви се опре­
деля оценката "незадоволително".

Др се има предвид, че повечето от проявилите се са ученички от 
осми клас и завършват успешно курса на гимназията.

Приложение/ препис от доклада 
Директор: /п/ А.Андреев

Ф. 70К, оп.1, а.е.4, л.8.Оригинал. Машинопис.

|й 40. Донесение от Директора на Мъжката гимназия "Княз 
Борис"-Русе до М-ре на Народното просведение-София за наказани ученици 

през учебната 1943-1944 г.

Донасям Ви, господин Министре, че 
на гимназиите, през учебната 1943/1944 
ци при поверената ми гимназия:

1. Кргъстю Игнатов Върбанов-
кдежба на телеграфни бланки и за дето твърди, че държавата е бреме на 
X» "■>—

” ’г^"Л01г«. ш» - 411 • »•' ” В>-Г

зя дада, чя з чял 3 чрядалдада да чете лте1В^ ■
данмз и че дарени да несяш меВД ,'дагда/ ияс че буква

3. Петко Спирдонов Гредев - VII в р
"П" за това, че е направил опит да изнесе пред друг р

с марксичесво съдържание. , / клас по буква "П"
4. Жеко Петров Чендов - VIII в р/еал

за това, че дружи с отстранени от гимн^ ряание. (Не е получено 
и чете забранена литература с марксиче наказанието му.)
предписание от почитаемото М-во за одобрение

/.../
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41. Повелителен доклад от /Исперихския/ околийски 
училищен инспектор до Областния училищен инспектор - гр. Русе за поли­
тическите прояви в поверените му училища.

/Исперих/, 12 февр. 1944 г.

На К? 95 въз основа докладите на средищните директори и средищните 
главни учители от поверената ми учебна околия, относно проявите на учи' 
телите, учениците и населението от съответните средища, донасям Ви, 

Господине Инспекторе, следното:
/.../
23. От полицейските власти в Исперих саззадържани 8 ученика и 

1 ученичка за противо държавни прояви. Води се следствие. Други подобни 
прояви в учебната околия няма. Задържаните ученици са от гимназиалния 
клон в Исперих.

/.../ . .
Околийски училищен инпектор:/п/

Не се чете

Ф.70К, оп.11 а.е.4, л.34,35.Оригинал.Кашинопи:

№ 42. Поверителен доклад Н? 1014 от Директора на 
Разградската мъжка гимназия "Йосиф" I до Областния Училищен Инспектор 
гр. Русе за революционна дейност на учениците.

Разград, 22 февр. 1944 г.
Представям Ви, Господине Инспекторе, протоколно репвние Н? 12 от 

5.11.1944 г. на учителския съвет в поверената ми гимназия за изключва­
не на ученици уличени в дейност противна на установения ред в страната

Немирен за твърда необходимо да Ви донеса Господине Инспекторе, 
че тази дейност води началото си от преди 3-4 години(справка доклада 
на комисията). През учебната 1940/1941 г. се започва усилено комуни­
стическо въздействие върху учениците в гимназията, и в резултат на то­
ва въздействие се започва организирана конспиративна дейност. През 
следващите учебни години са оформени вече и ремсови групи. Миналата 
учебна година РМС организация се е ръководила от Гецо Неделчев Кън­
чеви Панайот Езиков Шопов, бивши ученици в VII клас - и двамата от 
крея на лятната ваканция в нелегалност. С бягството им, комунистичес­
ката дейност не е била разкрита. В началото на тази учебна година 
поемайки ръководотвото на гимназията, първата ми задача беше, да се 
разкрие комунистическата организация и да се отстранят учениците, 
които са членували в тази организация. В изпълнение на тази задача на 
12.Х. предприех пълна блокада на гимназията, направи се щателен обиск 
на всички ученици, а на съмнителните и в квартилите им, обаче не мо­
жах да открия никакви факти,по които да мога да ги улича в дейност. 
Съмнителните ученици бяха предупредени за теяките последствия от та­
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чете

МаШИНОПИС.

8? 43.
ската мъжка гимназия "I

кава дейност. След това събрах всички ученици и изнесах беседа за зна­
чението и смисъла на дадената милост, като подчертах, че за в бъдеще 

се вземат строги мерки срещу всеки един ученик, който се опита да 
провежда комунистическа дейност. Все е цел да се предпазят учениците 
се уредиха и редица тържества с народностен характер, помен за о.Бозе 
почиващия Цар Борис III, поменна трапеза, гостуване в местни войскови 
части, раздадоха се около 1000 подаръци на пристигаща войскова част, 
уреди’се тържествено поклонение на свещеното място на гимназията, про­
веде се бренничеока седаица, положиха се грижи за почистване на военни? 
те гробища и др. Въобще работеше се е всички средства да се насади бу­
ден народностен дух у учениците и да бъдат предпазени последните от 
зловредни политически увлечения. В резултат на тази дейност националния 
пух в по-голямата част у учениците бе твърде повишен, само малка част 
от тях въпреси взетите мерки, са успели да възобновят комунистическата 
дейност и в края на срока да организират И1С в гимназията, предпазвайки 
се умело от бдителния поглед на училищната власт. За щастие на гимназия 
та дейността им биде разкрита и учителският съвет взе твърдото решение 
да’ бъдат отстранени тези ученици, за да се заличи един път за винаги 
комунистическата дейност, пуснала корени от редица години насам и да 
тръгне гимназията по пътя на бързото заздравяване.

Най-учтиво Ви моля, Господине Инспекторе, да се удобри решението 
на съвета, като Ви уверявам, че учителството ще отстоява все същата 
твърдост срещу пристъпите на враговете на българското училище и бъл- 
г^Х №ля, всички тъжби да бъдат оставени без последствия.

Прилагам: 1 протокол и 1 доклад.

Директор: /п/ Не се

Ф.70К, оп.1, а.е.4, л.25. Копие.

Поверителен доклад 8? 313 от Докторе на Цусен- 
.......... __ 'Княз ЕоГис" да 0Сластния Училщен инопектор‘ 

гр. Русе за политически прояви на ученици.
Русе, 29 февр. 1944 г.

в.. г.™_™ "х: г 
даха на полоиггелните и отрицателни прояви на учители у 

верената ми гимназия, следното.

Отрицателни прояви



Ученикът Жеко Петров Чендов от VIII в р. клас се е провинил в 
четене нз забранена литература и поддьргане приятелски връзки е изклю­
чени по 5 260, б. "П" ученици, за което учителският съвет го изключи 
завинаги от всички гимназии в царството по а 260, прот. № 10 от

29.XII.1943 г.)
Одобрение за наказанието му от М-вото на Народното просвещение още 

не е дошло. Директор: /п/ /Д.М.Георгиев/

Ф.70К, оп.1, а.е.4, л.23. Оригинал. Машинопис.

№ 44. Поверителен доклад от Русенския областен училищен 
инспектор до Министъра на Народната просвета - София за политически 
прояви в училищата на областта.

Гусе,/м.мартХ944 г./

Донасям Ви, Господине министре, че от получените доклада от око­
лийските училищни инспектори и директорите на гимназиите в поверената 
ми учебна област са отбелязани през м. февруари 1944 г. следните осо­
бени прояви:

/.../
II. Отрицателни прояви.
/.../
б./на ученици

1. Ученикът Жеко Петров Чендов от VIII клас на Русенската 
мъжка гимназия се е провинил в четене на забранена литература и под­
държане на приятелски връзки с изключени ученици. Наказан е от учи­
телския съвет с изключване завинаги от всички гимназии в царството.

2. Учителският съвет при Разградската мъжка гимназия при ра­
ботата си с комунистическата организация/рашава следното/: Изключени 
са 42 ученика по § 260, буква "11" и двама по 5 260, буква "0".

С това е ликвидирано с комунистическото влияние в гимназията. 
Тя ще се определи за в бъдеще, като гимназия с висок национален дух.

Обл/аотен/ учил/ищен/ 
инспектор:/п/ 1/одор/ Дашков

Ф.70К, оп.1, а.е.4, л.16. Оригинал. Машинопис.

№ 45. Поверителен доклад И? 651 от Беленския Околийски 
училищен инспектор до Областния училищен инспектор-гр. Р/се за поли­



тически прояви в поверената му околия.

гр. Бяла, 28 юни 1944 г.
Господине Инспекторе,

В изпълнение на Окръжно предписание на Министерството /К? 9260 
от 3 юли 1943 г./ за поверената ми Беленока учебна околия, Ви давам 
следните сведения:

/.../
II. Отрицателни прояви.
/.../
б. Ученици

Заловени са от полицията за конспиративна и комунистическа дей­
ност в с. Полско Косово следните ученици: Отаньо Йосифов Коев от VII 
кл. и Цветан 1‘ригоров Лефгеров от VII кл. на Средното техническо учи­
лище - гр. Варна.

Околийски учил/ищен/ инспектор:/п/
Йордан Начев

Ф.70К, оп.1, а.е.4, л.106. Оригинал. Машинопис.

й? 46. Поверителен доклад от Беленският околийски учили­
щен инспектор до Областния училищен инспектор - гр. Русе със сведение 
за открита нелегална младежка група.

гр. Енла, 28 юни 1944 г.

Господине Инспекторе,
В изпълнение на Окръжно предписание на Министерството/К? 791 от 

20 май 1943 г./, за поверената ми беленока учебна околия. Ви давам 
следните сведения:

/.../
24. Нелегални групи.
Нелегални групи са открити само в с.Полско Косово, липата са арес­

тувани и откарани. Между тях са 2 студента от Свищовската търговска 
академия, 3 ученика от сред/ното/ техническо училище, 2 абитуриенти. 
В други селища няма отбелязани.

/.../
Околийски учил/ищен/ инспектор.

/п/ Йордан Начев
Ф.70К, оп.1, а.е.4, л.145. Оригинал.Машинопис.



и» 47. Поверителен доклад 12 51 от Директоре на йютитуте 
табели В гр. Силистра ДО Министъра на Народната прос- 

ГетГиТпие ДО Оцетния училидон инспектор-гр. Г^се за рввожционни 

щюяви на курсисти от Института. Силистра, 1 август 1944 г.

Донасям Ви Господине Министре, следното за положителните и отрица­
телните прояви на уурсисти и преподаватели:

№то отрицателни прояви посочвам следните:
Листът Йордан Симеонов Наков от II б курс от с.Грдотеник е за- 

дьрдан ДО 26 юни и е под следствие от военните власти като уличен в про- 
™Гдърдавна дейност. Курсистът ведата е изключен и е донесено в Ми-

власти. Тоя случай ми е съобщен преда един ден и ще

Листът Димитър Павлов Илиев от III курс от с.Пет Когили(Ново- 

пазаоско) е участвувал в конспирация, като членувал в рейсова група в
• ПетТрили. Участвувал в тайни събрания и лично той е отбирал и разда­

вал парични помощи за издръжка на нелегалните. Съдаят едредаден на 

военноевдебните
уведомя веднага

/.../
Министерството.

Директор:/п/ Не се чете 

Ф.70К, оп.1, а.е.4, л.163.Копие.Машинопис.

Н? 48. Поверителен доклад от русенския ббластен 
училищен инспектор до Министъра на Народната просвета-с':Долна баня 
/Ихтиманско/ за политическите прояви в поверената му учебна област.

Русе, /август/1944 г.

Донасям Ви, Господине Министре, че от получените доклада на око­
лийските училищни инспектори и даре.торите на гимназиите в поверената 
ми учебна област са отбелязани през месец юли 1944 г. следните ос 

ни прояви:
/.../
II. Отрицателни прояви.
/.../
б. на ученици:

1. Йордан Симеонов Цеков,ученик в/ъв/ II курс на Инот у 
за първоначални учители в гр. Силистра, е задържан на 26 юни и е по 
следствие от военните власти, като уличен в противодържавна де нос
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Курсист-М' веднага е изключен и е донесено в почитаемото Министерство.
2. Димитър Павлов Ллиев, ученик в III курс на Института за 

първоначални учители в гр. Силистра, е участвувал в конспирация като 
член на "рейсова" група в с.Пет Могили, Новопазарско. Участвувал е в 
тайни събрания и лични е събирал и раздавал парични средства за издръж­
ка на нелегалните. Същият е предаден на военносъдебните власти-. За тоя 
случай директорът на Института шр направи нарочен доклад до почитаемото 
Министерство.

Обл/астен/ Учил/ищен/
Инспекгор:/п/ Т/одор/ Дашков

Ф.70К, оп.1, а.е.4, л.144.0ригинал.Машинопис.

ХР. ХРИСТОВ

Я. МИНЧЕВА

Л. ЗЛАТЕВ





"ИСКРИ ОТ МЛАДЕЖКИ ПЛАМЪК1
ЕИЕНИОГРАФСКА СПРАВКА

УЧРЕДИТЕЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА СРСДй 
ПРОВЕДЕНА В РУСЕ НА 17 АВГУСТ 1912 ГОДИНА

Д®С в резолюции и решения. Т.1, С. 1973, 11-21
Също и в: Раб. вестник, Н? 232, 22 авг. 1912 г., 1й 233, 23 авг. 

1912 г.
Съобщение и информация за работата на Учредителната конференция 

на Съюза на работническата социалдемократическа младеж.
Цеткавак-Б.-Началого-Младеж, 1972, № 7, 6-8
Първи стъпки не младежкото социалистическо движение. Учредителна 

конференция на СРСДМ.
Ре лулов. Ст■ Учредителният конгрес на Съюза на работническата 

социалдемократическа младеж - 1912 г.-В: История на младежкото револю­
ционно движение в България. С. 1880, 12-18.

Тодорсвах_Цв. Създаване на СРСДй.-В: Материали по история на 
младежкото революционно движение. С. 1964, 43-48.

Учредителната конференция на Съюза е проведена в Русе.

Учредителна конференция на Съюза на работническата младеж-В: 
История на Русенската партийна организация. С. 1971, 66-67

Ш1АДГКЮТ0 ИЮВДЮННО ДВИ-ЯЖЕ В РУСЕНСКИ ОКРЪГ

Ацтоцов^.Й. Под знамето на партията. 65 години от учредяването е 
Русе на Съюза на работническата социалдемократическа младеж-Дунавска 
правда (Русе), II? 193, 17 авг. 1977 г.

Великовски_Л. Ранни младежки революционни прояви в Русе - Дунав­
ска правда (Русе'), К? 220, 16 септ. 1962 г.

Също и в: Дунавска правда(Русе), п? 15, 18 ян. 1967 г.
Георгцева_3. В първите редици на борбата - Дунавска правда(Русе), 

II? 190, 29 оапт. 1981 г.
Революционната младежка дейност в Русе след създаването на БРСДП 

до 1923 г.
Йерелиев^В. Русенският комсомол в годините 1919-1923 г. - Дунав­

ска правда(русе), Ц? 208, 4 септ. 1957 г.
ЙСВелиевг_В. Участието па русенската младеж в борбите на паряилт; 

против капитализма и фашизма 1900-1925 г. - Дунавска правда(Еусе), 
I 21, 25 ян. 1957 г.
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1927-1944 г. - Дунавска правда (.Русе),

8 27, 1 февр. 1957 1%  Великия октомври и борбите на русенската

■ - Дунавска превда(Р^се), Й 263, 11 ноем. 1969 г.
ч Участие на младежите от Р/сенски окръг в револквдон- 

2 ДвдаСРусе), В? 225, 22 септ. 1962 г.
' ^ртияен^опио. - Дунавска правда (Русе) К 101,

дейността на РЖ в^ее ” движение в Ру-
Петаова,..А_И-А41еткоВ. «

°еН0К— « дейноет на ™ В -
Дунавска даижение в до Втоде-

Петровах_Бл оа младеж* , в> 191 23 май 1964 г.
та световна война - ^“^/^остта на Русенската партийна органи- 

МС? Н1 и през 1925-1928 г. - Науч.тр.

* 113>
2 "^Спомени” за борбите на русенските ремсисти и тяхната саможертва.

Станева, К. в първите редици на борбата - Дунавска правда Ру , 

2231 Мно““; X Руое след Септемврийското въстание от 1923^

Станева^-К, Непубликувани снимки на русенски ремсис и Дуна 

правда(Русе), *? 100, 20 май 1980 г. "Младежко революционно
Предадени са 12 снимки в музейната сбирка "Младежо ре 

движение" от активния борец прютив фашизма и да питали иаЛа за Елие
Отояловд-.П. И1С винаги сред младежта - Дунавска правда ГУ

К? 68, 21 март 1972 г» юяч—1941 г»
Спомзни за работата на русенските ремсисти в периода
Сурдулов, Ц. Георги Димитров и русенсвото младежко револщионн 

движение. - Дунавска правда(Русе), 16 143, 18 кни 1972 г.
Христов, Л. Под ръководството на партията - съдържателна 1» 

сред младежта. - Дунавска правда (Русе), 16 39, 16 февр. 19 г-
Разказва един от ръководителите на русенските ремсисти.

БИОГРАФИЧНИ МАТЕРИАЛИ ЗА РУСЕНСКИ ИМСТИ

Колчев. Г. Анно - Дунавска правда(РУсе), 16 145, 146,148,149,1

и Упастието на русенските младежи в борбите на партията 
-1  * -   — Гкптопг-иа пгдппй ГРхгго^

против капитализма и фашизма

м. Ч^“Г’------
Колабашеа^- ^еит^3

учада се младеж.
Циколовах_М.

ното двияание. ■
Петковах_Бл

23 май 1978 г.
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153; 24 юли - 5 авг. 1981 г.
Откъс от биографична повест за Ангел Гецов
Црайцовь_К. Посоката на сърцето. Докум. повест за Дянко Огефанов.

С., Нар. младеж, 1972т 247 с.
Лазарова,-!!. Не се съмняваме в неговоти присъствие. Русе, ОК на 

ЕИ1 и Окр. парг. архив, 1982, 39 с.
Биографичен очерк за Изидор Айзнер.
Жотев, Д, и В.Тачев. Малолетния. Повест за Петър Киряков С., 

Паргиздат, 1980, 204 с.
Ра,д20в,_Ив_. и Вечно живи. Загинали антифашисти от ру­

сенски окръг. С., Паргиздат, 1978.,185 о.
Съдържа биографични очерци за видни ремсистки дейни: Й.Лютибродок? 

Д.Стефанов, А.Вентура, Ив.Дечев, А.Гецов, Т.Джейн, И.Айзнер и др.
Таджвр1_Сл Ана Вентурв. Худож.-документална повест. С., Нар. мла­

деж, 1977, 159 с.
Оьщо и в: Тадвер, С. Мост к-ш нас. Докум. повести. С., 1980, 65- 

243.
Христов, Ц. Плрук свободна територия. Докум. повест за Йордан Лю- 

тибродски. С., Паргиздат, 1982, 247 с.

Д. КОВАЧЕВА

Д. ВАСИЛЕВА








